

SIGUEN LOS CAÑONEOS EN OCCIDENTE

La actitud de Rumania preocupa á los Imperios centrales

Continúa la invasión de Albania por los austrohúngaros

SALONICA

Según noticias particulares de Atenas, el general von Mackensen ha llegado á Monastir para ultimar los preparativos del ataque á Salónica. Se asegura que los búlgaros facilitarán los principales contingentes. Un diario de Sofía, el *Narod* escribe: «La ofensiva contra el Cuerpo expedicionario aliado constituye, para Bulgaria, el problema más importante de la guerra actual. La unidad nacional de los búlgaros se efectuará bajo los muros de Salónica.»

Por otro lado, Radoslavov, hablando con el enviado especial de *La Vanguardia*, de Barcelona—tomamos la noticia del periódico parisien *L'Information*—ha dicho: «Bulgaria, cuyo Presidente del Consejo soy, no se considera en estado de guerra efectivo mas que con Serbia. No tiene obligación de combatir con nadie más. Ha luchado con los franco-ingleses para defenderse de ellos. Si el ejército serbio estuviera completamente aniquilado y si los aliados no continuasen amenazando desde Salónica, Bulgaria desmovilizaría y sólo conservaría bajo las armas las tropas indispensables para asegurar la protección de los territorios que ha conquistado en Macedonia. Bulgaria es lo bastante grande para saber lo que vale y lo que tiene que hacer y para no dejarse arrastrar por nadie más allá de su interés bien entendido.»

Por lo tanto, si Bulgaria ataca, es porque le conviene. ¿Qué le han ofrecido amén de la Macedonia serbia? ¿Una parte de la Albania? ¿La Macedonia griega? No creemos que el Rey Constantino deba temer por Salónica y Cavalla. Los lazos de parentesco que le unen al Kaiser y su neutralidad, que tanto contrarió al Cuádruple Acuerdo—sobre todo después de la movilización efectuada por consejo de Venizelos,—le garantizan, piadosamente pensando, contra las agresiones búlgaras, que crean inminentes en Londres y París.

Grecia es un país muy pobre. No se basta á sí mismo. Para el carbón, el trigo y otros artículos depende del mar. Sin embargo, conserva en los cuarteles 400.000 hombres, ó sea la mayor parte de su población civil. Sembrante sacrificio la arruina, porque se prolonga desde octubre y estamos en febrero.

Si no le importa lo que pueda suceder en su Macedonia, si se halla decidida á cruzarse de brazos, ¿por qué no envía á sus hogares á 250.000 reclutas?

Y conste que el ejército griego, que se ha batido muy bien con turcos y búlgaros, es un elemento de primer orden para una guerra de corta duración. La masa de choque de que puede disponer el Rey Constantino asciende á 300.000 hombres. La reserva de ella pasa de 100.000. Los *evzones*—cazadores—son una tropa resistente, agilísima, insuperable para las operaciones en terreno montañoso. El armamento de las fuerzas helénicas es ultramoderno. Se compone, para la infantería, del fusil Mannlicher, de seis milímetros y medio, y para la artillería, del cañón de tiro rápido de 75 milímetros, fabricado en Francia por los establecimientos del Creusot.

Esos 400.000 griegos son una incógnita. Sarraíl y Mahon se han atrincherado en Salónica y la península calcídica. Frente á ellos, alemanes, búlgaros, turcos y austrohúngaros se van reuniendo. La línea fronteriza no fué violada aún. ¿Qué harán los helenos cuando por el Vardar, el lago Doiran y el Struma se precipiten, como un torrente, varios cientos de miles de coligados y comience dentro de su patria la gran batalla-epítogo de los Balcanes?

En los Balcanes

Acción marítima.
GINEBRA, 5. Los periódicos de Sofía dicen que los barcos de guerra franco-ingleses cruzan todos los días ante las costas búlgaras y bombardean Porto Lagos, Matra y Dedagatchi.

Esta última ciudad está casi destruida.

La desgracia de un submarino.
ROMA, 5. El *Correo de la Tarde* publica un telegrama fechado en Salónica sobre la desgracia sobrevinida á un submarino alemán á algunos kilómetros del puerto de Salónica.

Un gran transporte inglés, cargado de municiones, se preparaba á entrar en la rada, cuando se vio obligado á detenerse á causa de una avería en la caldera.

En este momento salía del puerto el vapor francés *Annam*, que ofreció su ayuda al transporte inglés, y sólo se hallaba á algunos metros, cuando de pronto surgió un submarino alemán.

El transporte ofrecía un blanco muy fácil, y el submarino le cañoneó, mientras que el vapor francés *Annam* huía á todo vapor.

Aunque el submarino disparó, el vapor inglés no se iba á pique, y en vista de ello, el

submarino echó al agua una embarcación, á la que pasaron un oficial y cinco marineros, que se dirigieron al vapor.

Mientras tanto, éste había lanzado por la telegrafía sin hilos un llamamiento, y á poco llegaba un contratorpedero francés.

El submarino se hundió rápidamente.

Los marineros alemanes quedaron presos á bordo del vapor inglés, que entró en el puerto de Salónica.

La acción italiana.

GINEBRA, 5. Un periódico recibe la noticia de Budapest que dos divisiones italianas han desembarcado en Rodas.

Serbios á Corfu.
CORFU, 5. La llegada del ejército serbio se efectúa de una manera satisfactoria.

Muchos soldados han desembarcado, siendo conducidos á depósitos, donde son equipados y armados.

No se ha presentado ninguna enfermedad contagiosa.

En Albania.

GINEBRA, 5. Los austriacos anuncian que sus avanzadas han llegado á la región Oeste de Kroja.

Tres de los hidroaviones han bombardeado Vllona.

Uno de ellos fué destruido.

Las operaciones en Salónica.

PETROGRADO, 5. Dicen de Odessa que el general von Gallwitz, que manda al ejército alemán en Serbia, ha llegado á Sofía. Se asegura que le será concedido el mando del ejército que opera contra Salónica.

El Rey Fernando, el Príncipe heredero y el general Jekoff han salido de Sofía para visitar el frente griego y asistir al comienzo de las hostilidades contra Salónica.

Según otras noticias, el ataque no es inminente.

La actitud de Rumania.

GINEBRA, 5. La actitud de Rumania continúa inquietando vivamente á los austro-alemanes.

Según las informaciones de los correspondientes alemanes en Bucarest, Rumania ha movilizado casi todo su ejército, escalonado 400.000 hombres en las fronteras húngaras y búlgaras, mientras la frontera rusa ha quedado casi desguarnecida.

Además, Rumania ha transportado á los Alpes transilvanios 200 cañones de 150, 240 y 280, procedentes de las fortificaciones del mar Negro.

Dícese en Sofía que los centinejas de la frontera búlgara han señalado la concentración de caballería rumana cerca de Kalafat.

Los búlgaros, por tanto, se dedican á construir trincheras desde Negotin á Lom-Palanka.

Por otra parte, el «Cambio Telegráfico» anuncia que Rumania ha llamado á la clase de 1916 antes de la fecha en que debía hacerse. Todas las demás clases del servicio activo están ya sobre las armas.

Según el «Az Est», el tráfico entre Bulgaria y Rumania no puede verificarse mas que por Oporichte y el Dobronja. La comunicación por el Danubio está cortada.

Ante Salónica.

LONDRES, 5. Telegrafían de Salónica al «Daily Mail» que dos regimientos búlgaros han sido reemplazados al Norte del lago de Doiran por dos regimientos alemanes, los primeros que han hecho su aparición.

Los turcos han concentrado tres regimientos de infantería y cuatro escuadrones de caballería en Gumuldjina y en el Este de Macedonia.

Declaraciones de un diplomático.

BUCAREST, 5. Interrogado por un redactor del periódico *L'Univers* respecto á los últimos acontecimientos, el barón Carlos Fasciotti, ministro de Italia en Rumania, ha declarado que la capitulación de Montenegro no tenía consecuencias verdaderamente serias, pues á la ocupación de Serbia tenía que seguir fatalmente el quedar fuera de combate Montenegro.

El ministro calificó de invenciones los rumores propagados en Rumania, y según los cuales Italia se proponía firmar una paz separada.

«Las noticias sensacionales, que presentan á Italia como resuelta á separarse de la Cuádruple Entente—añadió el ministro—, no merecen desmentirlas. Italia cumple y continuará cumpliendo todas sus obligaciones con sus aliados. Por otra parte, basta recordar que mi Gobierno se ha adherido al pacto de Londres.»

Abordando luego la cuestión de la situación interior de Italia, el barón Fasciotti ha desmentido los rumores de una dimisión próxima del Gabinete Salandra, añadiendo que aun cuando se produjera un cambio ministerial, esto no modificaría en nada la política exterior que su república tendría por consecuencia inmediata el embargo de todo el haber disponible en todos los Bancos.

Al mismo tiempo fijó para cada Banco la

Los rusos

La política de Sturmer.

PARIS, 5. Comunican á «Le Temps» desde Petrogrado las declaraciones del nuevo primer ministro Sturmer.

Ha dicho que Rusia debe luchar, unida con sus aliados, hasta obtener la victoria final.

Esta afirmación es aplaudida unánimemente por la Prensa rusa.

Los periódicos se abstienen todavía de formular pronósticos é hipótesis sobre los cambios que pueda ejercer en la política interior el nombramiento de Sturmer.

La mayor parte dice que no deben juzgarse los actos del nuevo primer ministro hasta ver el comienzo de su realización.

Desde el primer día, sin embargo, ha podido notarse que los actos de Sturmer están de perfecto acuerdo con sus palabras.

Las simpatías de Sturmer ante las Cámaras legislativas y las organizaciones sociales, tales como la unión de las ciudades y los *zemstsvos*, se confirman evidentemente, y se sabe de modo cierto que se adelantará la convocatoria de la Duma.

Sturmer ha visitado al Presidente del Consejo del Imperio, y visitará próximamente al Presidente de la Duma.

Tiene la intención de entenderse con los Presidentes de las Cámaras legislativas con motivo de sus próximos trabajos. Con este fin, se propone conferenciar estos días con los parlamentarios más distinguidos.

Poner de acuerdo la actividad del Gobierno con la actividad de las Cámaras, es el primer punto de su programa. No quisiera establecer ningún aplazamiento de la temporada parlamentaria.

Después de examinar el presupuesto, la Duma deberá emprender, según la opinión del primer ministro, sus funciones legislativas normales.

Comentarios alemanes.

PARIS, 5. Comunican de Berna que la dimisión de Gorenkyne es considerada por los periódicos alemanes como un indicio de las dificultades que deben haber surgido en el seno del Gobierno ruso, en relación con las cuestiones de orden interior.

No hay que esperar, añaden, ningún cambio en la política exterior de Rusia, tanto desde el punto de vista de sus relaciones con sus aliados, como desde el de la continuación de la guerra.

Sturmer es considerado como un enemigo implacable de Alemania. Tuvo gran parte en las persecuciones contra el elemento alemán en Rusia.

El bloqueo inglés

Dice «Daily News».

LONDRES. «Daily News» dice: «Nuestro bloqueo, iniciado desde el mes de marzo pasado, es completamente eficaz. Nada puede llegar á los países neutrales ó salir de ellos sin atravesar el filtro de la marina británica. Pero esto no es todo. Por el sistema adoptado hemos estado en situación de ejercer, por medio de los comerciantes de los países neutrales, una poderosa vigilancia sobre el carácter y la extensión de su propio comercio con Alemania.»

Un bloqueo técnico no tendría más eficacia, porque no aumentaría la vigilancia de la Armada en vista de que esta vigilancia se ejerce ya de un modo supremo. No tendría tampoco por efecto que una sola onza de productos de contrabando fuese introducida en Alemania más de lo que actualmente se introduce allí en calidad de contrabando. Por otro lado, un bloqueo técnico nos haría perder la intervención que tenemos ahora en el comercio directo de los países neutrales. Pero lo más serio de todo sería que esos países, de amigos, se convertirían en poderosos enemigos.»

Los alemanes en Bélgica

El pago de la contribución de guerra.
AMSTERDAM, 5. Un periódico belga que se publica en Holanda da detalles sobre la manra como los alemanes han asegurado el pago de la contribución de 480 millones impuesta á Bélgica.

Esta contribución fué impuesta en 10 de noviembre de 1915 por decreto del gobernador general alemán.

Las nueve provincias fueron declaradas solidariamente responsables del pago de esta contribución y se obligó á los Consejos provinciales á votar en sesiones celebradas el 30 de noviembre y el 4 de diciembre las decisiones necesarias á la consecución de ese fin.

Inmediatamente después se les invitó á pedir á los banqueros que les prestaran su concurso.

Estos últimos, de acuerdo con la Banca nacional, rehusaron; pero el comisario general alemán cerca de los banqueros les significó que su repulsa tendría por consecuencia inmediata el embargo de todo el haber disponible en todos los Bancos.

Al mismo tiempo fijó para cada Banco la

proporción en la cual tendría que intervenir en la operación.

En estas condiciones, toda oposición resultaba inútil, y el día 10 de diciembre se celebró un convenio entre las Bancas y las provincias.

En virtud de este acuerdo, las provincias han emitido bonos de caja á dos años de plazo y al interés de 5 por 100 anual.

Los Bancos toman estos bonos en firme y á la par.

La Sociedad General de Bélgica ha sido obligada á intervenir con la cantidad de 55 millones; la Banca de Bruselas, con 35 millones; la Caja General de Depósitos, con 30 millones; el Banco de Ultramar, con 25 millones; el Crédito de Amberes, con 22 millones; la Banca de Lieja, con 10 millones; el Crédit Lyonnais en Bruselas, con 10 millones; el Banco de París y de los Países Bajos en Bruselas, con 8.500.000; la Caja General de Desuentos de París en Bruselas, 5.500.000; la Caja General de Ahorro y Retiros, con 20 millones.

Entre los pequeños Bancos provincianos, el Banco de Courtrai ha impuesto cuatro millones; el Banco Central de Lys, 1.500.000; el Banco Central de Dyle, un millón; el Banco Central de Namur, 1.500.000; el Banco de Roulers-Thielet, 1.500.000; el Banco Délaere en Roulers, 1.500.000; el Crédito Comercial de Mons, 500.000.

Este empréstito está representado por 9.600 bonos de 50.000 francos cada uno.

Sin embargo, si los banqueros lo piden, podrán crearse cupones de 10.000 francos hasta completar el 25 por 100 del total importe de los bonos.

Otras noticias.

AMSTERDAM, 5. Se dice que los alemanes han comenzado la construcción de un ferrocarril entre Namur y Mauberge.

La antigua y la nueva estación de Termonde han sido transformadas en fábricas de municiones.

Todos los días salen de Gante trenes que transportan municiones por vagones.

Para la protección de estas fábricas improvisadas ha sido emplazado un cañón de 20 en el camino de Termonde á Saint-Gilles.

También se dice que numerosas tropas de caballería han pasado por Lieja en camino para el frente del Iser.

En el frente occidental

Soissons bajo las bombas.

AMSTERDAM, 5. El corresponsal de guerra del periódico *Rheinisch Westfälisch Zeitung* ha tenido ocasión de contemplar desde una altura el espectáculo de la ciudad de Soissons, castigada por los obuses alemanes.

«Es verdad—dice—que falta más de un tejado y que las calles muestran más de un hoyo. Pero fijándose bien se nota que en las calles y en las plazas públicas la vida ordinaria continúa.»

Hoy, por ejemplo, se ve á muchas gentes acomodadas que van con sus paraguas. Andan tranquilamente, como si viviesen en plena paz, y no en el campo dominado por los gemidos de los artilleros alemanes.

La ciudad está ahí, á nuestros pies, como una caja de juguetes próxima á nuestras baterías.

Bastaría una simple orden para convertirla en un lago de fuego, y después en un montón de ruinas, en el que se extinguirían todas las vidas.»

A bordo de un submarino

Relato de un prisionero.

LONDRES, 5. El capitán A. Stanley Wilson, miembro del Parlamento, que fué hecho prisionero por un submarino austriaco en el mes de diciembre cuando regresaba á Roma con documentos diplomáticos á bordo de un vapor griego, acaba de escribir á su hermana, miss Muriel Wilson, una carta muy interesante.

Dice: «Mi primer deber era poner en seguro mis documentos, y así lo hice. Fué el legajo diplomático de Atenas á la mar profunda.»

El submarino se acercó á nosotros. Era un pequeño buque, elegante, arbolando los colores austriacos.

El capitán griego tuvo que ir á bordo con la lista de los pasajeros, y mi corazón comenzó á latir con violencia.

Al cabo de algunos minutos, el capitán regresó á su buque y ordenó á los pasajeros doctor Finlay, coronel Napier y capitán Wilson trasladarse al submarino.

Sin embargo, el doctor Finlay fué autorizado á continuar su viaje, por pertenecer á la Cruz Roja.

En cuanto al coronel Napier y á mí mismo, fuimos muy bien tratados.

Pasamos dos días y dos noches en el submarino, donde experimentamos algunas emociones.

Los oficiales nos dieron dos hamacas y compartimos con ellos su comida.

Todos hablaban un poco el inglés.

El submarino libró combate á un buque. El coronel y yo, en nuestros camarotes, oímos el cañoneo sin saber qué pasaba.

La primera noche pasamos algunas horas bajo el agua, y á la siguiente noche pasamos doce horas.

Al medio día del primero nos dijeron que habían visto un crucero.

Por medio del periscopio habían comprobado que ese crucero, atacado por otro submarino, fué echado á pique. Esto pasaba el 5 de diciembre.

Al día siguiente llegamos á nuestro punto de destino, y á las ocho se nos permitió subir al puente.

Entonces vimos que estábamos escoltados por tres contratorpederos; éstos estaban justamente frente á nosotros, y nos acercábamos á tierra en el momento en que se divisó el periscopio de otro submarino, que lanzó un torpedo contra uno de los tres buques que nos escoltaban. El torpedo no hizo blanco. En un segundo, los tres contratorpederos dispararon todos sus cañones contra el submarino, pero éste había ya desaparecido bajo las olas.

No pude menos de admirar la sangre fría y la fuerza de carácter de nuestro capitán, ante tan grave peligro, y temo que el haya causado bastante daño á nuestra Marina.

Tan pronto fuimos desembarcados, se nos sometió á un interrogatorio y luego nos encerraron por dos días en una fortaleza.»

El ejército colonial francés

Su colaboración guerrera.

PARIS, 5. Ante las Comisiones permanentes de Africa occidental francesa, el gobernador general de la colonia, Clozel, ha pronunciado un discurso, del cual una parte especialmente debe tenerse en cuenta, y es la que contiene precisiones respecto á la colaboración prestada por los indígenas en la guerra actual.

Con entusiasmo, Clozel mostró á las tropas indígenas conquistando el Togo desde que se abrieron las hostilidades.

Después trazó un cuadro impresionante de la situación en el Camerun, donde nuestras tropas indígenas ocupan el Noroeste. Hizo el panegírico bien merecido de las columnas Largeau, Bisset, Morrisson, de las cuales un 60 por 100 de los efectivos lo han dado los negros de Africa occidental francesa.

En el Sur son los senegaleses solos los que se batan.

Durante el primer año de guerra, el Africa occidental francesa dió un contingente de 70.000 tiradores, y Clozel espera dentro de 9000 poder enviar 50.000 más, que darán una suma de 120.000 hombres.

Los prisioneros de guerra

en Alemania

Referencia del «Morning Post».

LONDRES. *Morning Post* dice lo que sigue: «El embajador de los Estados Unidos en Londres ha remitido al Gobierno inglés un informe del embajador de los Estados Unidos en Berlín, del cual son las siguientes palabras: «Deseo hacer constar de nuevo que el conde Schwerin, el barón Taube y los demás oficiales y jefes del campo de concentración de Ruhleben son todos unos caballeros amables y atentos, que hacen todo lo que pueden para ayudar á los prisioneros.»

Los contribuyentes británicos pagan una cantidad considerable de sueldos, porque los prisioneros de este campamento, todos paganos, no están dispuestos á hacer el trabajo necesario.

Los soldados británicos, prisioneros en Alemania, que han combatido en las trincheras, están obligados á trabajar en sus campamentos; ellos no reciben una indemnización de 5 marcos por semana, no pueden ir á una casa de salud cuando están enfermos, no tienen tampoco bibliotecas, escuelas, conferencias ni campos especiales de deportes; no tienen teatros ni cinematógrafos, y, sobre todo, no se les paga ningún sueldo extraordinario por su trabajo.

Todas estas ventajas, de las cuales disfrutaban los prisioneros del campamento de Ruhleben, son el resultado del esfuerzo de la Administración alemana del campamento.»

Falsificación descubierta

Varios detenidos.

GINEBRA, 5. De Berlín comunican haberse descubierto una importante falsificación de bonos de pan, que eran tirados en una imprenta de Varsovia.

En un registro practicado en aquella capital se han encontrado millares de tarjetas falsas, y han sido detenidos unos veinte complicados.

La falsificación tenía ramificaciones en diversas capitales del Imperio.

Atentado frustrado

Los centinelas disparan.

LONDRES, 7. Cablegrafían de Montreal que unos centinelas que custodiaban el puente Victoria dispararon repetidamente, sin hacer blanco, sobre un individuo sospechoso que se reía disponiéndose á votar el puente.

Fábrica de municiones incendiada

en la última jornada una serie de acciones con brillante resultado.

OTAWA, 5. Se ha declarado un violentísimo incendio en una fábrica de municiones de Hespeler (Estado de Ontario).

El papel en Holanda
Orden prohibitiva.
AMSTERDAM, 6. Ha sido prohibida la exportación de papel viejo.

Los cereales y patatas en Noruega
Derechos suprimidos.
CRISTIANIA, 4. El ministro de Hacienda ha presentado un proyecto suprimiendo temporalmente los derechos de entrada de cereales y patatas.

La actitud de Suecia y la opinión francesa
De «Le Nouvelliste».
PARIS, «Le Nouvelliste» dice lo siguiente:

«¿Se van a cometer nuevas tonterías? Hay una grande, cuyas consecuencias serán más amargas para Francia, a la cual es preciso cuidar celosamente, y mucho más que a esas entidades que se denominan el Derecho, la Justicia, la Libertad de los pueblos, expresiones soberbias, pero que tienen la desgracia de servir a los diversos Estados para significar con un mismo sentido realidades frecuentemente diferentes y contradictorias.»

Esta nueva desdicha de que hablamos no amenaza con realizarse en Oriente, donde nos ocupamos en reparar, a cualquier precio, las que se han acumulado allí. Es en el Norte. Estemos muy apercibidos.

Se preconiza un estrechamiento, un refuerzo del bloqueo de Alemania.

Se quieren suprimir todas las probabilidades de resistencia económica, de la cual sabe Alemania, con su acostumbrada energía, sacar partido. El proyecto es laudable. Se quiere restringir la duración de la guerra, y éste es un digno objeto de la actividad de los aliados.

Se preconiza un estrechamiento, un refuerzo del bloqueo de Alemania.

Se quieren suprimir todas las probabilidades de resistencia económica, de la cual sabe Alemania, con su acostumbrada energía, sacar partido. El proyecto es laudable. Se quiere restringir la duración de la guerra, y éste es un digno objeto de la actividad de los aliados.

Se preconiza un estrechamiento, un refuerzo del bloqueo de Alemania.

Se quieren suprimir todas las probabilidades de resistencia económica, de la cual sabe Alemania, con su acostumbrada energía, sacar partido. El proyecto es laudable. Se quiere restringir la duración de la guerra, y éste es un digno objeto de la actividad de los aliados.

Se preconiza un estrechamiento, un refuerzo del bloqueo de Alemania.

Se quieren suprimir todas las probabilidades de resistencia económica, de la cual sabe Alemania, con su acostumbrada energía, sacar partido. El proyecto es laudable. Se quiere restringir la duración de la guerra, y éste es un digno objeto de la actividad de los aliados.

Se preconiza un estrechamiento, un refuerzo del bloqueo de Alemania.

Se quieren suprimir todas las probabilidades de resistencia económica, de la cual sabe Alemania, con su acostumbrada energía, sacar partido. El proyecto es laudable. Se quiere restringir la duración de la guerra, y éste es un digno objeto de la actividad de los aliados.

en la última jornada una serie de acciones con brillante resultado. También en la región de Gontow, al Sur de Novo Olexinetz, nuestros exploradores llegaron hasta las alambradas enemigas, y adelantando por el paso abierto durante el día por el fuego de nuestra artillería gruesa, penetraron en el espacio comprendido entre la primera y segunda zona de alambrada, donde amagaron a unos contingentes enemigos.

En el Cáucaso, nuestras tropas siguen persiguiendo de cerca a los turcos, rechazando fácilmente todos sus intentos.

En Persia, en la región de Hamadan, el enemigo ha sido rechazado hacia Nohkoviend.

En el frente occidental
Comunicado francés.

PARIS, 6. Parte oficial de las 75: «Débil actividad de la artillería durante la noche.

En Champagne hemos ejecutado ayer, al caer la tarde, tiros de destrucción contra las trincheras enemigas de la región de Maisons-en-Champagne.

Aviación.—Ayer uno de nuestros aviones cañones ha atacado el Sur de Peronne a un Dracsen enemigo, el cual, alcanzado, cayó ardiendo, aplastándose en el suelo.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Sobre una ciudad búlgara.
PARIS (Torre Eiffel), 6, 11 mañana.

Los 17 aeroplanos franceses que verificaron el raid sobre Petrich, en el valle de Strumitza, volaron sobre la ciudad búlgara durante veinte minutos y lanzaron más de 200 bombas.

Según un comunicado búlgaro, 470 hombres han sido muertos en el campamento búlgaro. El total de heridos y muertos es de unos mil aproximadamente.

A pesar del fuego violentísimo dirigido contra los aeroplanos, éstos regresaron indemnes. El pánico fue terrible en Petrich, donde los edificios militares sufrieron también importantes daños.

En Albania.
Según informes de diversas fuentes, las tropas austrohúngaras que bajan de Montenegro y que han ocupado Alessio y atravesado el Mati, marchan en dirección de Durazzo, y han ocupado el 2 de febrero Kruja y Devorni.

Estas dos localidades están situadas a unos treinta kilómetros al Sudeste de Alessio y a igual distancia, poco más o menos, al Nordeste de Durazzo.

Algunos destacamentos de las avanzadas del ejército de von Kowes han atravesado el Isme, río que corre al Sur de Kruja y que desemboca en el Adriático.

Estos elementos, compuestos de varios cientos de hombres, han ocupado, a la orilla izquierda del Isme, el pueblo de Bilanj; pero se han encontrado con las vanguardias serbias, que, con el ejército de Bessad pachá, ocupan la posición de Durazzo. Los austriacos han sido rechazados, dejando en poder de los serbios un suboficial y 15 soldados.

Desórdenes.
El corresponsal del Daily Mail en Odessa comunica a su periódico las noticias siguientes:

Durante un motín, que tuvo lugar en Philippopol (Bulgaria), protestando contra el envío de trigo a Austria, han sido muertas varias personas.

El domingo, poco después de media noche, los búlgaros dispararon sobre un navío rumano en el Danubio. El Gobierno rumano ha protestado.

Explosión.
El «Berliner Tageblatt» dice que una violenta explosión ha destruido ayer en Halensee, cerca de Berlín, una importante fábrica de armas, produciendo gran número de víctimas.

Lo de Ottawa.
El «New York Sun» declara que el incendio que ha destruido el Parlamento de Ottawa ha sido producido por una serie de explosiones provocadas por productos químicos.

Una moción.
Dicen de Washington al «Daily News» que Mr. Thomas, representante del Colorado, ha presentado en el Senado americano una moción reprobanda la destrucción del Parlamento canadiense, que calificó de crimen de estúpida barbarie. Mr. Thomas añade que se sabe que dicho incendio es obra de malhechores.

La protesta de los obreros belgas.
PARIS. (Torre Eiffel), 6 febrero, cuatro tarde.

BELGICA. Los agentes de la propaganda alemana en los Estados Unidos se inquietan por la impresión que debe producir la protesta de los obispos belgas, que reproduce el Evening Post, y que comentan todos los periódicos. Reconocen que semejante documento va a desacreditar por completo el famoso Libro Blanco alemán, que pretendía establecer perfectamente la participación del elemento civil belga en la guerra.

El bombardeo de Salónica.
GRECIA. En Salónica continúa la indignación por el bombardeo del zepelín, que según la información abierta, se ha demostrado que fué guiado por las señales luminosas de la ciudad misma.

Fábrica destruida.
AUSTRIA-HUNGRÍA. Telegrafían que la famosa fábrica de Skoda acaba de ser destruida en parte por una explosión.

Alemania y los Estados Unidos.
ALEMANIA. El estado de relaciones de esta nación con América inquieta a la opinión. Algunos periódicos afectan creer que las palabras de Wilson se refieren a Inglaterra más que a Alemania.

Además, Alemania no quiere reconocer que el torpedeamiento del Lusitania es ilegal, y tampoco quiere una ruptura diplomática.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La recogida de tejidos.
La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

bón una cuestión vital tan decisiva que relega a segundo término la mayoría de los demás problemas.

El Secolo ataca durísimamente al Gabinete, reprochando incapacidad en todos los terrenos. Especialmente los ministros de Hacienda y de Comercio no han tomado ninguna medida preventiva. Dice que el Gabinete no puede continuar obrando como hasta aquí, y no debe dejar la solución de los problemas por mudo a la crisis.

Los periódicos suizos declaran falsa la noticia de que el enviado especial inglés haya exigido en Roma que los italianos presenten lucha en Valona; los ingleses parecen más bien haber pedido el inmediato envío de doscientos mil italianos a Salónica, amenazando en caso contrario con restringir aún más la exportación de carbón a Italia.

En Albania.
En Albania las vanguardias austrohúngaras se encuentran en su avance a 25 kilómetros de Durazzo; los serbios, en su huida hacia dicha población, fueron desarmados por bandas albanesas; únicamente aquellos que se retiraron a Tirana están todavía armados. En total, hay unos 15.000 serbios todavía en Albania.

Un artículo de Popovitch.
Pablo Popovitch, profesor de la Universidad de Belgrado, publica en el Morning Post de Londres graves acusaciones contra Inglaterra.

Según dice, Serbia había confiado en el auxilio de Inglaterra, pero pronto supo que tenía que sacrificarse. Sólo después de haber sucumbido Serbia comprendió la Gran Bretaña que la puerta oriental hacia Egipto estaba abierta a sus enemigos.

Califica de mala y poco energética la política inglesa en los Balcanes. El prestigio de Inglaterra en los Balcanes, afirma, está resentido fuertemente. Inglaterra hubiera servido a sus propios intereses creando un poderoso Estado eslavo en el Sur y debilitando a Austria-Hungría.

La esperanza de Inglaterra en la división interior de Bulgaria ha sido completamente ilusoria, pues la antigua oposición comprendida ahora que los intereses de Bulgaria sólo están protegidos por las Potencias centrales.

Las bajas francesas.
En vista de que el Gobierno francés no publica lista de bajas y desmiente los cálculos hechos por otras personas, resulta muy interesante una crítica teatral francesa, en la que el crítico del «Temps» M. Adolphe Brisson ataca la representación de una comedia frívola, declarando mal elegido el momento para hacer chistes de doble sentido, cuando 800.000 familias están de luto. Esto significa que el ejército francés tiene, por lo menos, 800.000 muertos.

M. Brisson pertenece a las personalidades de París que saben y oyen mucho. Sin duda, en el calor de la polémica ha revelado un grave secreto.

No es idealista.
El periódico francés «Alsace», de Belfort, escribe con fecha 29 de enero que la guerra actual no es idealista, sino que se lucha por la supremacía en el Mediterráneo y en el Asia Menor, estando unos intereses luchando contra otros. Dice que Francia conquistó a Argelia, no en nombre del principio de la nacionalidad, sino porque la colonia le era útil. En nombre de dicho principio, Francia hubiera tenido que dejar a los árabes en su independencia.

Ascensos.
Los Príncipes turcos Abdul Rahim Hatri, Abdul Hattim y Osman Fuad, que prestan servicio como tenientes en el ejército prusiano, han sido ascendidos a primeros tenientes.

En el Irak.
En el frente del Irak intentaron los ingleses, con parte de sus fuerzas, avanzar desde Verlahie, siendo rechazados por un contraataque turco y obligados a retirarse a sus primitivas posiciones.

En mayo pasado.
Un comunicado oficial del gobernador de Ceilán sobre desórdenes ocurridos en mayo último permite hacer interesantes conclusiones sobre el verdadero estado de aquella posición británica.

El citado gobernador comunica que 34 acusados fueron ejecutados; 49 penas de muerte conmutadas por trabajos forzados; 275 personas, condenadas a cárcel, y otras 4.500 a otras penas.

El informe se afirma que los desórdenes han tenido un carácter religioso.

El Czar búlgaro.
El Czar Fernando de Bulgaria se propone devolver al Emperador alemán la visita del tro de poco.

El servicio obligatorio inglés.
El Manchester Guardian comunica que el ministerio de la Guerra inglés no reconoce ningún límite en sus exigencias referentes al reclutamiento, habiendo ya acordado prestar servicio los casados y se amplió la edad de permanencia en filas.

En el Gabinete desean los ministros McKenna y Runciman una restricción de los gastos militares, por motivos de índole económica.

La crisis rusa.
Búlgaros conocedores de Rusia califican al nuevo Presidente, Sturmer, como un reaccionario sin especial nota política.

El cambio ministerial se veía como un síntoma de una difícil crisis interna de descomposición en aumento y de progresiva parálisis en la sociedad rusa, lo que es más peligroso que la más espantosa revolución.

Se afirma que el elemento oficial se ha vuelto tan pesado que el Gobierno ha decretado medidas especiales contra la pereza y corrupción de los empleados; pero como la implantación de dichas medidas está en manos de los mismos empleados, el éxito de las disposiciones es dudoso.

Es de importancia el hecho de que desde el abandono de la empresa de los Dardanelos, Rusia ya no tiene ningún ideal en la guerra, que justifica ésta, y por eso la situación interna va de mal en peor.

Desde Cádiz.
El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Domingo, noche.) Procedente de Barcelona y Málaga ha entrado en este puerto el vapor correo Infanta Isabel de Borbón, trayendo 600 pasajeros.

Mañana saldrá para Canarias, desde donde irá a la Argentina.

Cuentan los pasajeros que al pasar por Punta Europa detuvo al barco un crucero inglés, llevándolo a Gibraltar para inspección de la documentación.

Por esta causa el Infanta Isabel ha llegado a este puerto con algunos días de retraso.

Viveres para los alemanes internados.
CADIZ. (Domingo, noche.) Por orden del Gobierno se ha aplazado hasta el 10 ó 12 de este mes la salida del vapor correo de Cádiz a Fernando Poo.

En vez del Ciudad de Cádiz, que hacía este servicio, lo hará el Cataluña, que es de mucho más tonelaje.

Llevará una extraordinaria cantidad de viveres para los alemanes internados del Cameroun.

A su regreso el Cataluña traerá más alemanes de la citada colonia.

En París.
Los periodistas republicanos.

PARIS, 6. La Asamblea general anual de los periódicos republicanos de Francia ha votado un mensaje de saludo contrarrevolucionario a los escritores de los países neutrales que defienden la causa de los aliados.

Las explosiones a bordo
Un aviso a los armadores.

LONDRES, 6. El Board of Trade llama la atención de los armadores sobre los numerosos incendios y explosiones, indudablemente intencionados, que se producen, no sólo en los navios ingleses, sino también en los neutrales que transportan cargamento a Inglaterra y por cuenta de súbditos británicos.

Los agentes enemigos daban pruebas de gran ingenio.

Especialmente, ha sido descubierta que en la fábrica empleada en la fabricación de ca-

Folleón de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Tanala está ausente, y esto viene en mi ayuda. Después dijo en alta voz: —Señora, su hija ha recibido una impresión terrible. —¿Cuál ha sido? —No lo sé. Solamente puedo certificar los efectos. —¿Qué efectos? —Miette no tiene su razón muy segura. —¿Su razón?... ¿Quiere usted decir que está loca? —Ahora, por lo menos, no; pero a consecuencia de la emoción recibida, su cerebro se ha trastornado, y digo formalmente que temo por su razón. —¿Dios mío, doctor! ¿Qué me dice usted? —La verdad, señora. Miette no reconoce a nadie. No habla. Todo el día per-

manece inmóvil, con los ojos fijos en el vacío. Os afirmo que su razón peligrará. —Pero cuidándola, ¿con el tiempo podrá curarse? —Cuidándola, puede ser. —¿No está usted seguro? —Por desgracia, no. —¡Oh! ¡Esto es horrible, Dios mío! ¿Quién podría esperar semejante cosa?... Tengo esperanza de que se engañe, doctor. —No me engañe. La señora de Tanala exclamó egóístamente: —¿Era tan dichosa!... No era posible que esto durara. En este momento se abrió la puerta del «boudoir» y entró Tanala. —¡El diablo lo trae! —pensó el doctor.—Acaba de llegar y se ha apresurado a venir en cuanto ha sabido que yo estaba con su mujer. Yo desconfié de él, y él desconfió de mí. ¡Atención! Estemos sobre aviso. Desde la entrevista con Ormesson, Tanala estaba siempre sobre ascuas. El mismo se asombraba de la audacia y del atrevimiento que desplegó en aquella conversación, que había constituido una verdadera lucha, en la cual habla combatido por su situación, su porvenir, su libertad, y probablemente por su vida, con una habilidad y un valor de que no se sentía capaz si tuviera que defenderse de nuevo. Había triunfado. Era el esposo de la viuda de Bourelly. Pero su triunfo equivalía para él a una

derrota, porque nunca se había encontrado menos seguro de sí mismo. Tenía miedo de todo y de todos. Vivía en un estado de perpetua desconfianza. ¿De qué provenían tantos temores? ¿No era dueño de la situación? Esto se repetía él a todas horas para tranquilizarse, y, sin embargo, no podía adquirir el valor que antes tenía, que le había abandonado por completo. Bien se dió cuenta de que el señor Ormesson pensó detenerle. Había corrido un peligro terrible. No se había salvado de él más que por el momento. Estaba seguro de que volvería a caer en él, sin posibilidad de salvarse. Evidentemente, el magistrado no se encontró en aquel momento con armas suficientes para detenerle. Pero estaría atento a la menor cosa, y pronto a tomar la revancha si la casualidad le favorecía. Santiago habla muerto, y por consecuencia no tenía ningún temor por parte de la familia de Mouraille. Pero por parte de Miette ya era otra cosa. Santiago, al suicidarse, le libró de un cuidado enorme. El miserable pensaba en Miette, y se decía: —Si la casualidad, que tanto me ha favorecido, me librase de esa niña, como me ha librado del otro... ¡Si «Dios llamase a sí a ese ángel», como dice san Felicia!...

No se atrevía a pensar en una idea que se le había ocurrido; idea terrible que se esforzaba en alejar de su imaginación, sin conseguirlo, y que se encerraba en estas frases: Puede ser que hiciera falta «ayudar» a la casualidad. No, no; esta idea le espantaba. En otra ocasión no habría vacilado tanto en «ayudar» a la casualidad. Había asesinado a Bourelly sin temor ni vacilaciones; pero entonces era más fuerte, más audaz. Si ahora tuviera que volverlo a hacer, quizá no se atreviera. Pero en esta ocasión, el peligro era menor y había menos riesgo que correr. Maquinalmente buscaba los medios de poner en práctica el modo de «ayudar» a la casualidad. Esperaba el momento oportuno, ejerciendo una activa vigilancia sobre cuanto pasaba en el hotel, sobre todo en la parte destinada a Miette. Se preocupaba de ella bastante más que su madre. Desconfiaba cada vez más del doctor Morris y de su esposa Felicia, cuyas visitas diarias le horripilaban. Aquella mañana, al entrar en el hotel, supo que su mujer estaba conferenciando con el doctor Morris, y con gran inquietud, como había pensado el doctor, se apresuró a entrar en el «boudoir». El doctor no le había vuelto a ver desde el día en que cayó enferma Miette. —¡Oh! —pensó.—Nuestro hombre ha cambiado de una manera bastante visible.

Efectivamente, Tanala estaba pálido y delgado. Quince días bastaron para que las preocupaciones que le atormentaban modificasen su fisonomía. La bella Hermanica puso a su marido al corriente de lo que pasaba, haciéndole saber la mala noticia que le había dado el doctor un momento antes. Miette estaba amenazada de perder la razón. Tanala logró ocultar la inmensa alegría que le causaba aquella noticia. —¡Y yo que me disponía a volver pronto a París! —exclamó la señora de Tanala.— ¡Otro proyecto desbaratado! ¿Qué poca suerte tengo!... En fin, doctor, ¿qué es preciso hacer? —¡Dios mío, señora! —respondió el señor Morris mirando fijamente a Tanala.— Yo le daría un consejo; pero hace quince días que me contestó usted tan categóricamente respecto a él, que no me atrevo a repetirle. —No comprendo lo que me quiere decir—dijo Hermanica. Tanala lo había comprendido, y aunque profundamente turbado, procuró permanecer impassible. —Me explicaré, señora—repuso el doctor,— y creo firmemente que si se sigue mi consejo, resultará para la salud de la niña de un efecto bienhechor. —Entonces, hable, doctor, hable pronto. —Ya le he dicho a usted varias veces que su hija no pronuncia más palabras desde hace quince días que estas: «¡No, no!»... ¡Quiero ver a Norina!»

Las y embalajes habían empleado una preparación que les hacía susceptibles de inflamarse al menor roce.

Los armadores y todas las personas que se ocupen en embarcar mercaderías en puertos extranjeros no deberán tratar, para el embarque de cargamento ó para las operaciones de cualquier índole que permitan acercarse á los navios, con firmas ó súbditos enemigos que se interesen en ello.

Aviadores evadidos

ZURICH, 6. Los aviadores franceses Gilbert y Pary lograron evadirse al sábado último.

En Occidente

PARIS, 6. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, nuestra artillería, de acuerdo con la británica, ha ejecutado tiros de demolición contra las trincheras alemanas, frente á Boesinghe.

En el Este de la misma región, dos baterías enemigas fueron reducidas al silencio por nuestra artillería pesada.

Según los nuevos informes obtenidos, resulta que el bombardeo efectuado ayer en la Champagne contra las organizaciones enemigas de la meseta de Navarin, ha dado excelentes resultados: las trincheras batidas han quedado profundamente estropeadas; varios depósitos de municiones saltaron.

Además, nuestros proyectiles demolieron los depósitos de gases sofocantes, extendiéndose las olas gaseosas, á merced del viento, por las líneas enemigas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

TORRE EIFFEL, 6. La tirantez de relaciones germanoamericanas ha producido pánico en la Bolsa de Berlín.

La Associated Press no oculta que, según su opinión, el punto importante de esta crisis es la petición formulada por Mr. Lansing de que Alemania desaprobe el torpedeamiento del Lusitania. Varias veces ha repetido Mr. Zimmermann que Alemania no podía admitir en absoluto que su modo de proceder fuera ilegal y que no podía hacer más concesiones que le acarrearían perder su fuerza de acción submarina.

Dice Conan Doyle.

El Rousskoie Slovo publica una carta de Conan Doyle, el conocido novelista inglés, dirigida al pueblo ruso: «Tenemos sobre las armas—les dice—tres millones de soldados y esperamos aumentar este número á cuatro millones. Respecto á los armamentos, nuestro esfuerzo no ha sido menor. El número de talleres que trabajan en la defensa nacional es cien veces mayor que al principio de la guerra. La Gran Bretaña es una verdadera fábrica de municiones, de cañones, de aeroplanos, de alambradas. Tenemos que vencer á todo trance. No intentamos destruir á Alemania, ni siquiera desmembrarla, como aseguran los periódicos germanos. Es imposible suprimir del mundo una gran nación. Lo que queremos es que Alemania se redima en lo posible y obtener de ella garantías de que no reincidirá. Cuando alcancemos nuestro objeto, subsistirá una gran cosa de esta guerra, que será el recuerdo imperecedero para los rusos, los franceses y los ingleses de una fraternidad pagada con su sangre.»

De Inglaterra

POLDHU, 6. Noticias varias.—El ministro turco en Atenas ha comunicado oficialmente que el heredero del Trono de Turquía fué encontrado en su cuarto del harén del palacio y que se había cortado la principal arteria del brazo izquierdo con una navaja de afeitar.

¿Cuadruple ofensiva?

El reputado crítico francés M. Marcel Hu-tin, basándose en información adquirida de altos personajes militares, expresa su creencia de que los alemanes preparan una cuadruple ofensiva en el frente occidental, pensando atacar simultáneamente los codiciados puertos del canal, Amiens, Verdun y Belfort.

Lo del «Lusitania».

El corresponsal en Washington anuncia que hay mejores impresiones respecto al arreglo con Alemania de la cuestión del Lusitania.

Fué casual.

El jefe de la Policía del Canadá anuncia que las investigaciones practicadas confirman la teoría de que el fuego ocurrido en el Parlamento de Otawa fué de origen casual.

¿Desórdenes?

Noticias de Basilea anuncian que han sido enviadas tropas á Leipzig para ayudar á la Policía á sofocar los disturbios ocurridos ayer.

El Parlamento rumano.

Un telegrama de Bucarest recibido ayer en París comunica que el Gobierno de Rumanía someterá á la aprobación del Parlamento una ley pidiendo un nuevo crédito para el ejército, que importa ocho millones de libras esterlinas.

Noticias de Bolsa.

Ayer se mantuvo tranquila la Bolsa, pero firme en todos sus aspectos, excepto los ferrocarriles americanos, cuyos precios baja-

ron, debido á las relaciones existentes entre América y Alemania. También flojos los ferrocarriles extranjeros y casi ningún movimiento en los nacionales.

El caucho subió á pesar de la reacción en el precio, mientras que en el mercado de minas hubo un retroceso moderado en las acciones de poca importancia. El empréstito de guerra cerró á 97 y el 3 1/2 por 100 á 98 1/8.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que fueron rechazadas varias pequeñas divisiones inglesas, que intentaron atacar al Sudoeste de Mesines y al Sur del canal de La Bassée.

En Bapaume fué obligado á aterrizar un biplano inglés, siendo hechos prisioneros los tripulantes.

Teatros oriental y balcánico de operaciones.—Nada nuevo.

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA. En el frente del Irak, en Felahie, han tenido lugar ligeros combates de artillería é infantería.

Ninguna variación en Kut-el-Amara. El 3 del corriente penetraron en los Dardanelos un torpedero y un crucero, que lanzaron varias bombas contra Tekke, Burum y Seddulhar, retirándose después.

TEATRO REAL

FESTIVAL BENEFICO

El festival que á beneficio del Montepío de la Asociación de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España se celebró anoche en el teatro Real, obtuvo un gran éxito.

Sus Majestades el Rey y las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina presidieron esta fiesta interesante. En la primera parte del programa la Banda municipal y su ilustre director, Ricardo Villa, recibieron los nutridos aplausos con que siempre premia el público su labor admirable.

El concierto de piano que ofreció á los concurrentes la notable artista Carolina Peczenik, fué escuchado con devoto interés, siendo la ejecutante muy agasajada por el efusivo aplauso del auditorio.

La representación de La Sonámbula dió nueva ocasión para que el público demostrara su complacencia al escuchar á la Sra. Costa de Donos, que une á su gentil figura escénica las cualidades de una excelente soprano ligero; al tenor Mulleras, ya aplaudido en Madrid y que anoche lo fué nuevamente; al notable bajo Sr. Torres de Luna, que dió gran relieve al personaje que interpretaba, escuchando muchos y muy nutridos aplausos; al Sr. Del Pozo y al Sr. Tancoi, muy bien en sus respectivos papeles.

Las Sras. Raúl y García Conde merecen también mención laudatoria.

El veterano maestro Urrutia, al frente de la orquesta, excelente.

Se leyeron poesías de los Sres. Cavostany y Carlos Luis de Cuenca, que fueron celebradísimas.

Cuatro lindas señoritas, muy elegantes, recibieron á SS. MM. á su llegada al teatro.

POLITICA PORTUGUESA

LISBOA, 6. La Prensa da cuenta de haber conferenciado el Presidente de la República con los Sres. Camacho y Almeida, jefes de las minorías parlamentarias.

GRUPO LIBRE DE CULTURA

En la sesión del viernes último, presidida por el secretario de la Asociación, D. Adelardo López Sánchez, hablaron los Sres. García Saloumet, Morcillo y Martínez Cubero.

Don Juan García Saloumet disertó sobre La guerra y los pájaros; D. Pedro Morcillo, sobre Los específicos y el naturismo, y don Antonio Martínez Cubero, sobre Federico Nietzsche.

La presidencia resumió después los discursos, haciendo resaltar el mérito de haber hablado tan «dueño de sí» el primero de los conferenciantes, por tratarse de un joven que hacía allí aquella noche sus primeras armas con la palabra; dedicó algunas frases de singular afecto al Sr. Morcillo, entusiasta naturista que predica sus sanas doctrinas con el ejemplo, aplicándolas á sí propio, y elogió al Sr. Cubero, joven de imaginación ardiente—dijo—que sabe pensar tanto como sentir.

Terminó felicitando á los tres oradores que tan agradablemente habían entretenido á la concurrencia, y á los que con su asiduidad venían honrando el Grupo Libre de Cultura les dijo que visen cómo esta animosa Asociación se desvela por hacer labor digna de un Centro realmente cultural; desde el viernes próximo se dedicarán las sesiones públicas á la exposición y desarrollo de temas cervantinos, rindiendo tributo de esta suerte, en cuanto de ellos pueda depender, al nombre del más grande escritor español, en su contenario, no obstante haber el Estado suspendido los festejos que á tal fin tenía acordado celebrar, y que en el desenvolvimiento de este programa tomarían parte conferenciantes tan ilustres como los catedráticos de la Central, Sres. Ortega y Rubio, Bonilla, San Martín, Ovejero, Cejador... y otras distinguidas personalidades.

Los concurrentes, que habían aplaudido ya á los conferenciantes, recibieron con nuevos aplausos estas palabras de la presidencia, que tan alto hablaban de la significación del Grupo Libre de Cultura.

Y acto seguido el Sr. López Sánchez levantó la sesión.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

VI

DEFECTOS Y BELLEZAS DE LA RAZA

Optimismo.—Confianza en la raza.—El niño y el hombre.—Paradoja nacional: á más edad, más imperfección.—Causas de nuestra decadencia: la ignorancia y la desorientación educativa.—Disciplinados ó indisciplinados?

Empezaremos sentando una afirmación que encierra en sí todo nuestro optimismo, toda nuestra esperanza de llegar á esa Patria nueva, grande, reverenciada. Estamos firmemente convencidos del posible resurgimiento de nuestros más esplendorosos tiempos, tenemos la certeza de que por la «sola voluntad nacional» podemos ser una nación potente que nada envidie á las más progresivas. Si así no pensáramos, si tal no fuese nuestra creencia, si juzgásemos imposible nuestros nobles afanes, bien se comprenderá que no echaríamos sobre nuestras espaldas labor tan ruda é ingrata como ésta que ahora empieza. ¿Pero en qué fundamos nuestro optimismo? ¿Cuál es la razón de un convencimiento tan firme que nos arrastre á intentar el logro de este ideal tan remoto y difícil? Es evidente, se nos dirá, que esa razón debe ser de peso, y tan fundamental que por su sola virtud queden justificadas esas halagadoras esperanzas. Así es. La razón que nos impulsa á abordar este problema y que nos permite ver un lejano, pero luminoso porvenir, es «la confianza en nuestra raza», es la evidencia de que ésta posee «cualidades nativas» de tal excelencia, que algunas de ellas no son superadas por ningún otro pueblo.

Fijaos bien que he dicho nativas. Y ¿cosa extraña y rara lo que sucede á nuestra raza! Si la estudiáis en su desenvolvimiento desde la infancia á la senectud, veréis cómo á medida que los años pasan, algunas de esas «cualidades nativas», genuinas, características de nuestro pueblo van debilitándose hasta llegar á ser sustituidas por un defecto; observaréis cómo al llegar á la edad viril, en vez de presentarse esas cualidades más vigorizadas, más consolidadas, aparecen esfumadas, al extremo que de algunas sólo quedan vestigios. Es más, en esa edad en que el hombre, por hallarse en la plenitud de sus facultades, debe rendir el máximo de provecho á sí mismo y á la sociedad, lo vemos sin carácter definido, incoloro, incapaz de dominarse, sin confianza en sus energías, inepto para toda empresa de grandes arcos. Es decir, que ha perdido alguna de sus más preciadas cualidades instintivas sin adquirir las nuevas que exigen la lucha por la vida y el cumplimiento de sus deberes profesionales y patrióticos.

¿Cuál es la causa de este «desmerecimiento cronológico»? (Más edad, más imperfección.) ¿A qué se debe este paradójico retroceso? Somos «sufridos hasta lo inverosímil, con delicadezas nativas», como dice el Sr. Gómez de la Serna, en su libro «España y sus problemas», al protestar de que hombres tan eminentes como Costa y Picavea nos conceptúan un pueblo incapaz de resurgimiento por falta de energías. No es ésa, afortunadamente, la causa de nuestro decaimiento é impotencia. La raza posee, como hemos dicho, cualidades y bondades hereditarias bastantes á operar en la Patria una honda transformación.

El origen, la razón de nuestro precario estado no es otro que el ambiente pernicioso, que imposibilita todo cambio radical, toda modificación bienhechora. Y dicho de otro modo más claro y más concreto: la causa de nuestros males nacionales es únicamente «la ignorancia», y por ende «la desorientación educativa» que de ella procede.

Se nos tiene como un pueblo indisciplinado, y lo somos... porque todo contribuye á que lo seamos. «Los errores procedimientos educativos», lo mismo en la familia que en los Centros docentes, subiendo desde la escuela á la Universidad; «la desocupación» en que se desarrolla nuestra vida nacional «por desconocimiento» de lo que es el respeto á las leyes y por «ignorancia» de lo que influyen en las colectividades el orden, la puntualidad, la consideración mutua y otras mil concausas, hacen que «el español, al llegar á hombre», se vea dominado por una indisciplina adquirida sin darse cuenta, una indisciplina impuesta por el ambiente, por las costumbres, por el hábito diario en todo momento y en todas las edades.

No juzguéis á la raza por lo que hace el niño en su casa, en la escuela ó en el taller. Ved que el régimen autoritario á que se le somete sólo puede dar como consecuencia ó una obediencia pasiva, resignada, ó una rebeldía casi siempre inconsciente. ¿Cómo juzgar de sus sentimientos instintivos, de sus naturales inclinaciones ni de su carácter personal si esos sentimientos, esas inclinaciones y ese carácter, por estar siempre sometidos á un mandato, no pueden manifestarse espontáneamente si su voluntad se ve contrariada por un régimen de vida obligatoria? ¿Cómo juzgar de su disciplina si la obediencia que nos otorga es á su vez meramente obligatoria, si no obedece por propio impulso, si en ese acatamiento á nuestras órdenes no interviene para nada su voluntad? ¿Cómo juzgarlo indisciplinado porque se niegue á obedecer en forma más ó menos explícita si, por desconocimiento absoluto de su psicología, nuestros mandatos aparecen á sus ojos como una contrariedad ó como un castigo, si no sabemos inculcarle el gusto de obedecer, si sólo obedece por temor?

Nuestros procedimientos educativos, mejor dicho, nuestra falta de procedimientos educativos, crea en el niño el germen de la resistencia, y con tal sistema resulta lógico lo que actualmente sucede: que dentro de cada escolar hay siempre un disco y dentro de cada hijo sólo puede haber ó un sometido ó un mal educado. Rarísima vez se halla la semilla que dará como fruto el ciudadano consciente y el hombre de carácter.

Necesario, indispensable es que el muchacho esté sujeto á obligaciones y deberes; pero esto no excluye el que se le conceda una «libertad vigilada» que nos permita estudiarle íntimamente.

TEODORO DE IRADIER

ACTO INHUMANO

Anoche, en la calle de Don Nicolás María Rivero, ocurrió un hecho que produjo la indignación de cuantos lo presenciaron.

Un hombre, no se sabe por qué causa, cayó al suelo, produciéndose una herida en la cabeza.

Acudió el guardia de Seguridad número 625 en auxilio del caído, y al levantarle del suelo, observó que tenía la cara ensangrentada.

Acercóse el agente de la autoridad á la portería del Nuevo Club para que le proporcionaran una silla donde trasladar al herido á la Casa de Socorro, y el portero, de cuyo nombre no queremos acordarnos, se negó, y hasta parece ser que se revolvió contra el guardia con aire de mal humor.

Lo peor del caso fué que el público, impresionable y mal enterado de lo ocurrido, se pronunció al principio contra el agente de la autoridad, hasta que, percatados los muchos curiosos que había, de la verdad del caso, atearon la conducta del portero.

El herido fué trasladado al benéfico establecimiento del distrito.

Estamos seguros de que si algún socio del Nuevo Club hubiese presenciado el hecho, habría reprimido la conducta del portero.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

EDUARDO ZAMACOIS

«AÑO DE MISERIA Y DE RISA» Libro de sensación. El más interesante de los de su autor por los personajes que intervienen. 3,50 pesetas en todas las librerías. Pedidos á HISPANIA, Cid, 4.

EN EL PASEO IMPERIAL

Una niña asfixiada

En el paseo Imperial, 2, vaquería de José Berná, ocurrió anoche un suceso lamentable, que costó la vida á una criaturita de tres años, llamada Miguela Berná Beltrán, hija del vaquero.

Sucedió que, próximamente á las diez y media, subió la vaquera al primer piso de su casa para acostar á dos niñas, de tres y un año, respectivamente. Acostó á las niñas, dejando una palmaria con una bujía encendida sobre la mesa de noche, y bajándose á la planta baja.

Una hora después volvió á subir la vaquera para acostar á tres hijos más que tiene, y al llegar á la puerta de la habitación donde debían dormir las niñas, observó que había mucho humo.

Entró, y cuáles no serían su sorpresa y dolor al encontrar á su hijita Miguela muerta por asfixia y en grave estado á la otra, llamada Pilar.

Avisados los agentes de la autoridad, llevaron á las dos niñas á la Casa de Socorro de Palacio, donde los facultativos de guardia prestaron auxilio á la niña menor y declararon que era cadáver la mayor.

La madre lloraba amargamente su imprudencia, pues ya habrán supuesto nuestros lectores que la bujía prendió en las ropas de la cama, y esa fué la causa de todo lo acaecido.

SUCESOS DEL DIA

Cuatro intoxicados.

Ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro de Palacio Encarnación Silva Pérez, de veinticinco años; Apparo Calvo, de veinticuatro; Vicente Lligoña, de siete, y José Mas, de cinco, todos ellos domiciliados en la calle de Andrés Mellado, 27, principal derecha.

Habían ingerido alimentos en malas condiciones y presentaban síntomas de intoxicación.

Contra la suogra.

C. C., domiciliado en la calle del Infante, números 4 y 6, se presentó en la Comisaría del Congreso, todo livido, pidiendo por favor auxilio, porque su señora madre política le quería matar.

El yerno se horrorizó de tal manera, que presentó una denuncia por amenazas de muerte.

Hurto de ropas.

A D. Ramón de Salazar le sustrajeron dos huéspedes que tenía en su casa ropas valoradas en doscientas pesetas.

Ha sido detenido un individuo apodado «el Letras».

Carretero atropellado.

El vecino de Fuenlabrada Felipe Aguado fué atropellado por un carro que él mismo guiaba, y resultó con la fractura de varias costillas.

Su estado es grave.

Seis detenidos en un bar.

En el bar San Carlos, establecido en la calle de Atocha, 125, entró anoche, á última hora, un agente de la autoridad, que deseaba saber la clase de gente que se hallaba en los cuartos reservados.

El caso fué que algunos de los concurrentes se negaron á la entrada del agente, y que con este motivo se armó un gran jaleo, y un sujeto arrojó una botella contra el agente.

Con motivo de esta agresión fueron detenidos cuatro hombres y dos mujeres, que ingresaron á las dos y media de la madrugada en el Juzgado de guardia.

Robo de una cartera.

El abogado D. Rafael Cárdenas del Pozo, de cincuenta y ocho años, hospedado en un hotel de la calle de Alcalá, denunció anoche que en la puerta del teatro Estava le habían sustraído una cartera que contenía 900 pesetas en billetes y un resguardo de 50 acciones del Banco Español del Río de la Plata, aparte de otros documentos muy interesantes.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinan guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. América y Oceanía... 60. Unión Postal... 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con suscripciones, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Informaciones de provincias

RIOTINTO

No es cierto.

HUELVA. (Sábado, noche.) Los jefes sindicalistas de la provincia han enviado telegramas alarmantes a la Prensa de Madrid, en que se dice que la Compañía minera de Riotinto ha aumentado la tarea a los paleros. No es cierta dicha afirmación. La verdad es que a causa de los trabajos de los agitadores hay 40 paleros en huelga. Estos, mediante coacciones, han obligado a 100 más a abandonar el trabajo.

Cesó la huelga.

HUELVA. (Domingo, mañana.) Todos los paleros que se habían declarado en huelga han vuelto al trabajo, a pesar de los esfuerzos de los sindicalistas.

La situación, pues, es normal en la zona minera.

*

Como se ve, en Riotinto, Egocheaga y consortes han tratado de provocar un nuevo conflicto.

Por fortuna, la cordura se ha impuesto entre la población obrera.

¿Cuándo se convencerán los mineros onubenses de que los sedicentes caudillos societarios laboran siempre en perjuicio de ellos?

EN VALENCIA

Asamblea naranjera

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las once y media ha comenzado en el paraninfo de la Universidad la Asamblea de naranjeros para tratar del proyecto del Gobierno inglés referente a la prohibición o limitación de la importación de naranja en los mercados británicos.

El acto había sido convocado por la Diputación provincial.

Presidió el gobernador civil.

Han asistido representaciones de los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia, de otras Corporaciones y entidades agrícolas, representantes en Cortes y diputados provinciales.

En la mesa presidencial estaban, además del gobernador, el comisario regio de Agricultura, presidente del Consejo provincial de Fomento, ex senador Sr. Ibañez Lara, senador Sr. Polo y Peyrolón, el alcalde de Valencia y los diputados a Cortes Sres. Montesinos, Checa, Azzati y Vallecabres.

En los demás sitios del estrado se sentaron otros representantes parlamentarios y presidentes de organismos oficiales.

Abierta la sesión, se dió lectura rápida de las numerosas adhesiones recibidas, invirtiéndose unos veinte minutos.

El secretario de la Diputación leyó también una carta del Sr. Navarro Reverter ofreciendo su concurso.

El presidente de la Diputación expuso el objeto de la Asamblea, recordando que a raíz de haberle comunicado el presidente de la Federación Naranjera los propósitos del Gobierno inglés, apresuró a telegrafiar a los señores conde de Romanones y Villanueva, los que, penetrados de la importancia vital que para Valencia tiene el asunto, le ofrecieron todo su apoyo.

«La presencia del gobernador—añadió—es garantía del concurso del Gobierno.»

Expuso el orador la importancia que para la región valenciana tiene cuanto afecta a la garantía de sus intereses agrícolas, y agradeció al Gobierno, la Prensa y los concurrentes al acto cuantos esfuerzos han hecho para encauzar el movimiento de la opinión valenciana hacia esta Asamblea, que servirá para que de este encauzamiento surja el acuerdo práctico que salve a la nación de la ruina inminente que se avecina, pues ni la Junta ni el Gobierno consentirán que esta región muera.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El señor Puchol, presidente de la Federación naranjera, hace historia del asunto.

Dice que entrará de la presentación en el Parlamento inglés del «bill» prohibiendo la importación de frutas y de pasta para papel, la Federación, integrada por centenares de Sindicatos y Cooperativas de productores y comerciantes, dió la voz de alarma, pues el «bill» sería la ruina para esta región, ya castigada por la mala cosecha última.

La Diputación se hizo eco de la alarma, y convocó la reunión que se celebra ahora.

Agradece el apoyo del gobernador, que estima como prenda de la favorable inclinación del Gobierno.

«Dice que renuncia a encarecer la gran importancia del conflicto.»

«Ve—dice—en el horizonte grandes nubes inminentes.»

Estudia los motivos que han podido aconsejar al Gobierno inglés la presentación del referido «bill», considerando que pudo crearse el necesario para tener las manos libres para adoptar, cuando precisen, medidas radicales. Acaso quiera, como principio de buena administración económica, prescindir de gastos superfluos, como son los invertidos en frutas.

Pero el problema tiene varios aspectos. Inglaterra, con países como Escocia, Irlanda y Gales, no puede vivir aislada, sin comercio con el resto del mundo.

Acaso necesite Inglaterra destinar sus barcos mercantes a la importación de primeras materias, y así, con los hundidos en la guerra, han disminuido las flotas mercantes y encarecido los fletes.

Nosotros debemos pedir al Gobierno español que utilice las flotas nacionales para el transporte de frutas.

Es asunto de dignidad para Inglaterra no prohibir la importación de frutas fundándose en la necesidad de que no salga de allí el dinero.

Contrastaría esta conducta con la de los Imperios centrales, deseosos de recibir frutas.

La región valenciana ha transformado sus cultivos en virtud de demandas de Inglaterra.

A Inglaterra no le conviene que se arruinen estos cultivos y la región valenciana.

Estoy autorizado por el embajador inglés para decir esto y reiterar los sentimientos más cordiales.

Pero, además, España no puede ser indiferente para Inglaterra: mantenemos con ésta un comercio importantísimo: las piritas de Huelva, los hierros de Bilbao, los plomos del Sur de España, todo esto es necesario para el comercio y la industria inglesa, mucho más ahora que en los tiempos normales.

Nosotros tenemos títulos para ser atendidos por Inglaterra.

En último término, si el Gobierno inglés consigue del Parlamento el bill que será nuestra ruina, hemos de gestionar que no haga uso de él hasta dentro de tres ó cuatro meses, con lo cual se salvaría la cosecha actual y daríamos tiempo a que se acabara esa locura mundial que se llama guerra.

En nombre de la Federación Naranjera, presenta el orador las siguientes conclusiones:

Primera. Pedir al Gobierno con todo encarecimiento el empleo de todos los recursos diplomáticos y políticos a su alcance para conseguir del Gobierno inglés mantenga la libre importación de frutas españolas, en evitación de la espantosa miseria que, de no poderse vender la naranja, sufriría la región valenciana, por quedar en tal caso arruinados los propietarios, paralizadas las industrias auxiliares y sin jornales los obreros del campo y de la urbe, que emplean su actividad en la recolección, confección y embarque de la fruta.

Segunda. Pedir al Gobierno gestione de los Gobiernos aliados que, sobre la base de formar cargamentos completos de frutas y dar intervención en los puntos de embarque y desembarque a los representantes de aquellas naciones, no se impida el paso de frutas para Holanda, Dinamarca y otros países neutrales, ya que, perdidos los mercados de los Imperios centrales, difícilmente podrán colocarse las naranjas aún sin recolectar (equivalentes a unos tres millones de cajas, aun utilizando todos los demás mercados).

Tercera. Pedir al Gobierno que, para el caso de que Inglaterra ponga dificultades a que los vapores de su nación sigan haciendo el transporte de frutas, facilite vapores españoles que sustituyan a aquéllos.

Cuarta. Dar al Gobierno gracias por el celo e interés con que viene gestionando de los Poderes ingleses la solución del problema naranjero.

A continuación del Sr. Puchol, hizo uso de la palabra el diputado Sr. Azzati.

Comenzó diciendo que debía prescindir en los discursos y conclusiones de todo cuanto pudiera aparecer como una amenaza a Inglaterra, amenaza que el orador ha creído que se contiene en la alusión anterior a nuestros envíos de primeras materias.

Según el Sr. Azzati, el Gobierno inglés se encuentra con un problema de transporte y de superficie de muelles.

Propuso que a las conclusiones anteriores se añadiera la de dirigirse al Gobierno británico, pidiéndole que señale puertos secundarios en los mares del Norte, Atlántico e Irlanda para el desembarque de nuestras frutas, si teme posibles dificultades por el abarrotamiento en los puertos principales, como Liverpool.

Como además el Gobierno inglés necesita de libertad para sus comunicaciones, debe gestionarse del Gobierno español que obligue a las Compañías navieras a facilitar buques para el transporte.

Deben ofrecerse también al Gobierno inglés cuantas facilidades reclame para vigilar el embarque de frutas y para que vigile especialmente el paso de la naranja a los puertos holandeses y noruegos.

El diputado Sr. Samper aceptó todo lo expuesto por los oradores anteriores y se ocupó del encarecimiento de los transportes ferroviarios, que impiden el acceso de la naranja a los mercados del interior de España.

En este sentido presentó una conclusión, encaminada a conseguir que se apruebe la vigencia del proyecto de tarifas especiales para el transporte de la naranja.

El Sr. Cuesta advirtió que en las conclusiones presentadas faltaba algo que significase la expresión vital y energética de las ansias regionales, en defensa de la riqueza que agoniza, frente a las medidas de Inglaterra, que acarrearán su ruina.

Dijo que el Gobierno español no debía mantener su normalidad económica cuando el inglés pretendía alterarla.

Las medidas del Gobierno inglés, añadió, pueden obedecer a un motivo económico ó estratégico. Respecto al primero, según el orador, debemos contestar y defendernos en el mismo terreno, y si el motivo es el segundo, está indicada la represalia. (Aplausos.)

El Sr. Montesinos Checa pidió a la Asamblea que no consintiera fuesen alterados su carácter y su finalidad. Expresó su confianza en los Gobiernos español e inglés, estimando inconveniente el que se señalen derroteros que la realidad actual hace innecesarios. El punto principal de la cuestión es la falta de vapores, y si Inglaterra no dispone del tonelaje suficiente para el transporte, debemos pedir que nuestro Gobierno lo facilite. La proposición del Sr. Sánchez de Toca de que podían utilizarse para el transporte de frutas los va-

pores de beligerantes detenidos en nuestros puertos, interviniendo el Gobierno inglés en la carga, es una proposición que debe llevarse a la práctica, pues encierra parte de la solución del problema.

Después del breve discurso del representante del Ateneo Mercantil habló nuevamente el presidente de la Federación Naranjera, haciendo constar que al estudiar las relaciones comerciales entre Inglaterra y España, no había sacado ninguna conclusión que pudiera considerarse como una amenaza.

Dijo que la proposición hecha por el señor Azzati podía interpretarse como una ofiosidad.

Insistió en que las relaciones comerciales angloespañolas son tan íntimas, que tenemos derecho a ser escuchados por el Gobierno inglés.

Terminó expresando su opinión de que los precios de los carbones no permitirán la rebaja de las tarifas de transporte ferroviario.

El Sr. Santomé, representante de la Economía de Amigos del País, declaró que el Gobierno inglés no ha amenazado al español, sino que ha procurado proporcionarse las primeras materias para las industrias dependientes de la guerra, y las subsistencias. No ha habido amenazas, sino preparación para suspender la importación de artículos de lujo. Ahora bien, ni la naranja ni la cebolla lo son; por el contrario, ambos artículos son indispensables a los ingleses como complementarios de su alimentación, sobrecargada de grasas y sustancias farináceas.

En tal sentido, estimó el orador que la Asamblea debía dirigirse a la Real Academia de Medicina de Londres pidiéndola que aconseje a su Gobierno no prohiba la importación de la cebolla y la naranja.

Después de intervenir el ex senador señor Ibañez y otros oradores, se aprobaron las conclusiones presentadas por la Federación naranjera, autorizándose a la Mesa para acoger y elevar las que se deducen de las proposiciones hechas por los Sres. Azzati, Montesinos y Santomé.

Finalizó el acto con un discurso del gobernador ofreciendo interesar al Gobierno en el asunto, reiterando el apoyo de éste y agradeciendo la cortesía y corrección de la Asamblea.

Los periódicos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los periódicos dedican gran espacio a la Asamblea naranjera celebrada esta mañana, elogiando su importancia y el entusiasmo que reinó en ella.

Contrastando con estas buenas disposiciones, se ha sabido que el Ayuntamiento de Carcagente ha impuesto, en concepto de arbitrio por peso público, un gravamen sobre la venta de la naranja.

TERRIBLE CRIMEN

TRES PERSONAS MORIBUNDAS

CIUDAD REAL. (Domingo, tarde.) Recibimos noticias de que en el pueblo de Pozuelos de Calatrava, de esta provincia, se ha cometido un terrible crimen.

Los vecinos de dicho pueblo Ramón Gorda y Benita Bonales, que era un matrimonio honradísimo, querido de todo el pueblo, amanecieron gravísimamente heridos a hachazos. También se hallaba en idéntico estado un hijo del matrimonio, de veintidós años.

Se cree que el motivo del crimen ha sido el robo, pues las víctimas de este suceso acababan de vender una importante partida de trigo, y el importe de ella no ha sido hallado en su domicilio.

La Guardia Civil y el Juzgado del partido trabajan activamente en el descubrimiento de los criminales, que lograron huir después de consumado el hecho, sin dejar rastro de su pista.

EN PLENO CAMPO

Una cornada gravísima

JEREZ. (Domingo, noche.) El novillero José Escalona marchó esta tarde al campo en unión de varios amigos, con objeto de dar un paseo y pasar unas horas alegremente.

Cuando los excursionistas estaban más distraídos, hizo su aparición una vaca.

La presencia de la res despertó instantáneamente las aficiones de Escalona, quien llamando la atención del bicho se dispuso a torrearlo.

Escalona dió algunos lances felizmente; pero la vaca logró empujarle por el chaleco, y después de zarandearle horriblemente le dejó en el suelo.

Los amigos del novillero, que habían presenciado aterrados la escena, se aproximaron a Escalona, apenas la vaca se ausentó de allí; el infeliz muchacho había recibido una tremenda cornada.

El asta de la vaca le había penetrado por la región glútea, rozando casi el recto.

Escalona fué trasladado a su domicilio en estado de mucha gravedad.

ANDALUCIA

El Sr. Arias de Miranda.

HUELVA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el presidente del Consejo superior de Fomento, D. Diego Arias de Miranda, acompañado de su hijo D. Santos, inspector general de Enseñanza, y del ingeniero director de la colonia del monte Algaida, Sr. Torsejón.

Desde el límite de la provincia le acompañaron también el gobernador civil, Sr. La Rosa, y el ingeniero agrónomo Sr. Buisa.

En la estación le han recibido el alcalde, el comisario regio de Fomento, Sr. Alonso; los ingenieros, los directores del Instituto General y Técnico y de la Escuela Normal, y otras personalidades.

No ha podido ser más afectuoso el recibimiento.

Hoy visitará el Sr. Arias de Miranda la dehesa de la Alquería, donde se establecerán

una colonia agrícola y una estación enológica.

Esta noche le ofrecerán un banquete las autoridades.

Mañana visitará el puerto.

CATALUNA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La huelga de los oficios pertenecientes al ramo de construcción puede darse por terminada.

A las dos de la madrugada concluyó la reunión de Juntas y delegados de los oficios federados. Asistieron unos trescientos.

Entre ellos figuraban representantes de los veintidós oficios de la Federación.

La reunión fué muy movida, poniéndose de manifiesto el descontento de los oficios que por acatar el acuerdo de la Federación abandonaron el trabajo en solidaridad con los albañiles.

La excitación era mucha, por haber declarado éstos en una reciente reunión que no habían reclamado el apoyo de nadie, pues querían ellos solos llegar a una solución, después de animada y larga discusión.

En vista de que los albañiles recabaron su libertad de acción, por tener negociaciones con los patronos, los demás oficios que integran la Federación acordaron hacer lo propio.

En su virtud, se resolvió dejar de prestar apoyo moral a los albañiles y que todos los oficios federados del ramo de construcción que tengan presentadas bases a los patronos adopten por separado la actitud que crean más conveniente.

El representante de los estucadores hizo constar que la Sociedad se había separado de la Federación.

Otros oficios se proponen hacer lo mismo. El acuerdo traerá por consecuencia que mañana serán muchos, si no todos, los oficios que reúnan el trabajo.

Los constructores mecánicos se han reunido, acordando modificar las bases que presentarán a los patronos.

En ellas se pide la jornada de nueve horas y el 25 por 100 de aumento en el jornal.

—Ayer se reunieron en Gracia los albañiles de aquella barriada, acordando persistir en la huelga.

—También se reunieron los obreros fumistas, acordando continuar en huelga y entregar 800 pesetas que tienen en caja a la Comisión de huelga en concepto de gratificación por sus trabajos.

—A última hora, un grupo de huelguistas arrebató en la calle de Valencia a un trabajador una plancha de hierro y 50 pesetas.

Fué detenido uno de los agresores.

—En el Palacio de Bellas Artes, con no muy numerosa concurrencia, se ha celebrado el mitin organizado por el Comité de subsistencias.

Hablaron varios oradores, y todos se significaron como sindicalistas, atacando con violencia al Gobierno, al Ayuntamiento y al gobernador por no haber atendido las conclusiones que las entidades obreras les elevaron días pasados para solucionar el problema de las subsistencias.

En la discusión se aconsejó tomar acuerdos energéticos para obligar al Gobierno a resolver el problema obrero.

Por aclamación se aprobaron tres conclusiones, que se presentarán a las autoridades.

En la primera se dice que para obtener la baja en el precio de los alimentos se implante inmediatamente la ley de Subsistencias, ó en su defecto se pide una Cooperativa municipal al por mayor, como intermediaria entre el productor y el detallista.

En la segunda conclusión se pide la rebaja de los alquileres, diciendo que con este objeto se dirigirán a la Cámara de la Propiedad.

En la tercera se propone que si en el plazo de ocho días el Ayuntamiento no ha atendido sus reclamaciones, se declarará la huelga general por veinticuatro horas, invitando a todos los gremios para que en dicho día cierren los comercios y despachos.

Los concurrentes se disolvieron sin más incidentes.

—El número de reuniones obreras celebradas esta mañana ha sido extraordinario.

Las más interesantes han sido las siguientes:

Los pintores decoradores de San Martín han acordado reanudar mañana el trabajo.

Igual acuerdo han tomado los estucadores y los carpinteros de Barcelona.

Los ladrilleros han acordado conferenciar con los albañiles y tratar juntos de la conducta que han de seguir.

Los fundidores en hierro, por exigua mayoría, han acordado continuar en huelga.

Igual resolución han adoptado los lampareros y latoneros.

Estos últimos han resuelto modificar las bases que tienen presentadas en el sentido de exigir un aumento de 25 por 100 en los jornales que ahora ganan.

—Se ha suspendido el mitin organizado por la Asociación escolar republicana de Barcelona en favor de Marcelino Martell, condenado en el presidio de Chinchilla.

La suscripción pública en su favor, no obstante, se ha realizado.

Se organizó la comitiva en la Casa del Pueblo y recorrió las calles, yendo una banda de música y cinco banderas de Centros radicales y un cartel pidiendo en nombre de los estudiantes el indulto de Martell.

No ocurrieron incidentes.

Una Comisión subió al Gobierno civil y el Sr. Suárez Inclán entregó 25 pesetas.

VALENCIA

Socorros.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha verificado un nuevo reparto de 3.462 pesetas entre los pescadores y las familias de las vic-

AVISOS UTILES



PARA CURAR

Toda clase de **DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA,** son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHOINA

(Sis Usnes du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas 1,50

De venta en Farmacias y Droguerías

Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

timas del temporal del 20 de noviembre último.

El acto ha resultado conmovedor.

D. Ricardo Royo Villanova.

En el correo ha llegado el doctor Royo Villanova, rector de la Universidad de Zaragoza, con objeto de asistir a la velada memorística que tendrá lugar mañana a la memoria del doctor Moliner.

El recibimiento fué cordialísimo; en el tomaron parte catedráticos, alumnos y público numerosísimo.

En la estación de Sagunto fué recibido por una Comisión, entre la que figuraba el hijo del doctor Moliner.

Congreso feminista.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En el Casino ha dado una conferencia el literato D. Mariano Alarcón, sobre el tema «Ideal feminista». Con fácil palabra y en amenas párrafos expuso el ideal de la mujer en los actuales tiempos, y habló de la religión y de la misión excelsa de la maternidad. Fué ovacionado.

Sus amigos le preparan un banquete.

El Sr. Alarcón ha regresado hace pocas días de Buenos Aires y se propone marchar a Madrid en breve plazo.

VASCONGADAS

Anciana carbonizada.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Erandio se le prendieron las ropas a la anciana Bonifacia Aguirre, de ochenta años de edad, que falleció carbonizada.

Los obreros y las subsistencias.

BILBAO. (Domingo, noche.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Los oradores socialistas pidieron que acabe el Gobierno con los acaparadores, añadiendo que si no, lo hará el pueblo por su propia cuenta.

En los pueblos de la zona fabril se celebraron otros mítines societarios, en los que los obreros metalúrgicos pidieron aumento de jornal.

Telegramas oficiales

En Gobernación se facilitaron ayer tarde los telegramas siguientes:

CIUDAD REAL, 6. En Pozuelos de Calatrava aparecieron en su domicilio el matrimonio Ramón Cerdá y Benita Bonales gravemente heridos, y muerto un hijo de aquel de veintidós años, todos agredidos con un hacha estando durmiendo.

Se atribuye el móvil del crimen al robo, pues el matrimonio habla cobrado la víspera el importe de la venta del trigo.

SANTANDER, 6. Se ha celebrado un mitin, organizado por la Federación local de Sociedades obreras, para protestar de la carestía de las subsistencias y de la crisis del trabajo.

Después se organizó una manifestación, que se dirigió al Gobierno civil para entregar las conclusiones acordadas, concurriendo unas mil personas, disolviéndose con orden completo.

BILBAO, 6. En el frontón Zabaldide, con asistencia de 700 personas, se ha celebrado una reunión para protestar de la carestía de las subsistencias, y en la Casa del Pueblo otra reunión con el mismo objeto.

Esta última acordó también pedir el abandono de la acción militar en Marruecos, derogación de la ley de Jurisdicciones, reforma del Código de Justicia Militar, alejar a la Guardia Civil de la intervención en conflictos sociales, reforma del Ejército, en el sentido preconizado por las izquierdas, y libertad de Prensa.

En Gallaarta se celebró una reunión de propaganda societaria.

ZARAGOZA, 6. En Tarazona se celebró una reunión, seguida de manifestación pública, para pedir al Gobierno medidas que abaraten los artículos de primera necesidad y libre introducción de aquéllos.

MURCIA, 6. En Cartagena los obreros de La Constructora Naval han celebrado una reunión en el Salón Sport para cambiar impresiones sobre la carestía de las subsistencias.

CUENCA, 6. Cerca de Arco, en la carretera de Cuenca a Valencia, volcó el automóvil que hace el servicio entre Cuenca y Utiel, resultando heridos levemente D. Hermentoso Moreno, D. Vicente Navarro y D. Saiz.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO LEGÍTIMO DE NORUEGA, importado directamente por esta Casa.— Se detalla en botellas de litro, a PRECIOS ECONOMICOS, en la

DRUGERÍA DE VILLAFRANCA Y CALVO.—PRINCIPE, 16.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y sanctoral

7 de febrero de 1916.

Salte el Sol á las 7,19.
Se pone á las 17,39.
Salte la Luna á las 9,4.
Se pone á las 22,20.

SANTORAL.—Santos Romualdo, abad; Moisés, obispo, y Ricardo, confesores; Santos Angulo, Adauco y Teodoro, mártires, y Santa Juliana, viuda.

SANTA JULIANA.—Nació en Bolonia y siendo muy joven perdió á su esposo; renunció entonces á su brillante posición y determinó consagrarse exclusivamente á Dios. Llamó á su casa á todos los pobres y repartió, contenta y satisfecha, todos sus bienes.

Libre de las riquezas se retiró á la soledad, y en la oración y la penitencia esperó tranquila el término de su vida, al cual llegó santamente.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

LA CUESTION DEL AZUCAR

La Asociación general de fabricantes de azúcar de España nos ruega que publiquemos la siguiente nota:

«El señor ministro de Hacienda, al recibir ayer á los periodistas que hacen información es aquel ministerio, les dió noticia de que le habían visitado representantes de las fábricas azucareras de Epila, Gállego y Ebro, y que esos señores le felicitaron por su reciente real orden relativa á la importación de azúcares, estimándola justa y conveniente.

Como estas afirmaciones están en contradicción palmaria con los actos realizados por la totalidad de fabricantes de azúcar que constituyen la Asociación, es evidente que hubo error en el Sr. Urzaiz al expresar el concepto ó fué mal interpretado por sus oyentes, y éste último supuesto, dada la unanimidad de expresión de los periódicos, hay que descartarlo.

Los fabricantes de azúcar visitaron ayer al Presidente del Consejo para entregarle una exposición explicando y razonando ampliamente los daños que á la industria azucarera y á la agricultura producirá la real orden del Sr. Urzaiz, y como ese documento, que no es precisamente de elogio para la referida disposición, fué firmado por todos, absolutamente todos, los fabricantes que constituyen la Asociación, se comprende la incongruencia que existe entre este hecho y lo dicho por el Sr. Urzaiz, dándose, además, la circunstancia de que dos de los fabricantes de azúcar que visitaron al ministro de Hacienda formaron parte de la ponencia nombrada para redactar la exposición, y tuvieron intervención principalísima en este trabajo.

Es digno de observarse que en la comunicación diaria con los periodistas, el Sr. Urzaiz hace resaltar el número de felicitaciones que recibe por sus disposiciones arancelarias; pero muy cuidadosamente omite el referirse á las protestas que llegan á su poder, que en este punto concreto del azúcar son numerosas y de gran significación, por firmarlas importantes entidades agrícolas y Asociaciones de labradores, siendo todas esas protestas desconocidas, incluso por los propios compañeros de Gobierno del Sr. Urzaiz.»

Casa Ondátegui.—Montera, 36

Mañana lunes, y según costumbre establecida por esta Casa, empiezan las ventas extraordinarias POR FIN DE TEMPORADA, con el 50 por 100 de rebaja en todos los artículos.

SESION INAUGURAL

EN LA REAL DE MEDICINA

Discurso del doctor Codina.

Ayer reanudó sus sesiones la Real Academia de Medicina. Los discursos inaugurales de esta docta Corporación siempre despiertan gran interés en el mundo médico. El de este año ofrece doble expectación, no sólo por la autoridad indiscutible del doctor Codina, á quien estaba encomendado, sino por la importancia del tema que en él había de desarrollarse: «El problema social de la tuberculosis en Madrid.»

A fuer de justos é imparciales comenzaremos diciendo que muy pocas cuestiones han sido tratadas con el acierto, valentía, minuciosidad y experiencia como el ilustre internista del Hospital Provincial lo hizo en la tarde de hoy ante sus dignos compañeros de Academia.

El doctor Codina, temperamento reflexivo y analizador, ha probado en este su último trabajo una vez más los excelentes frutos de un espíritu independiente, que del estudio atento y paciente de los hechos puede vanagloriarse de haber alcanzado los dominios de su recta interpretación.

En su discurso demuestra una labor personal extraordinaria, y de sus innumerables cuadros estadísticos de «Dónde viven los tuberculosos», «Cómo viven», «Cómo se les trata» y «Qué debe hacerse en su favor» se desprenden cifras aterradoras, que invitan á honda reflexión y claman contra las grandes injusticias que se cometen en plena sociedad, sin entrever la redención por error de unos, por egoísmo de otros ó por ignorancia de los

Codina, para intentar remediar el error de Balmes de conocerse mejor los libros que las cosas, pasó años enteros visitando viviendas, analizando enfermo por enfermo los desarrollos de tan terrible plaga, para demostrarnos ahora que no es un mero erudito, que conoce la historia de la Medicina y sabe aplicar juiciosamente sus doctrinas en beneficio de la humanidad doliente, sino que es además un investigador con ideales y pasiones, como cumple al sabio convencido de la existencia de mundos desconocidos que están reservados á los genios del porvenir, encargados de realizar la inacabable tarea del progreso.

Escrupulosamente demuestra que en Madrid, en cuatro años, han fallecido 11.415 tuberculosos; que las calles donde han vivido ó muerto esta clase de enfermos representan el 79,30 por 100 de todas las de la villa, y que las casas donde han vivido ó muerto uno ó más tísicos suman el 41,92 por 100 del total de las viviendas de la capital. ¿Caben datos más terrificos? ¿Puede correr con más abundancia la semilla del contagio? Súmese á esto, aunque doloroso sea decirlo, el que las corporaciones oficiales que debieran velar por los tuberculosos madrileños, la Diputación y el Ayuntamiento, ninguno de los dos sostiene institución alguna ligada directa é indirectamente con la lucha antituberculosa, y se comprenderá la inhumana agonia del tuberculoso pobre, con el horizonte cerrado, sin recursos, con exceso de familia, con exiguidad de ingresos, con habitaciones incapaces, en pleno hacinamiento, sin alcanzarles la ración media de carne y con las visiones de un porvenir tan negro como inseguro, tan surcado de deficiencias como erizado de penas, tristezas y sinsabores.

El Estado es aquí sólo el que lleva sobre sus hombros el peso y la responsabilidad de la salvaguardia sanitaria en este problema ¡pero cómo! con una asignación verdaderamente ridícula, mediante la cual se destinan 17 pesetas por tuberculoso al año, es decir, la respetable suma de unos cinco céntimos al día. ¿Qué alimentación, qué ropas, qué modificaciones de albergue y qué medicación puede intentarse con tan estúpida cifra?...

En España nadie parece ocuparse de esta utilísima campaña, y si existe algo de lucha antituberculosa es—como repeta esta tarde el doctor Codina—únicamente á merced de una sola clase social y profesional: de la clase médica. Quienes como yo se han lanzado á la quijotesca empresa de sacudir nuestra inconcebible apatía en uno de los más importantes aspectos de este asunto, en la construcción de sanatorios, convencido estará á estas horas de la vergonzosa é irritante desprecupación que por regla general reina en materia tan transcendental y humanitaria. Algún día puede ser que, imitando yo al doctor Codina, publique algún trabajo sobre el particular, pero no reseñando como él calles ni viviendas, sino catalogando nombres y apellidos de personalidades que pasan por desinteresadas y amantes del esplendor de su patria.

El discurso de Codina se comentará tal vez menos que cualquiera de las faenas del Belmonte, pero entre los profesionales correrá de mano en mano, saboreándolo todos como uno de sus trabajos más concienzudos y positivos. ¡Lástima grande que por exigencias de espacio no podamos aquí reproducir alguno de sus admirables capítulos!

DOCTOR G.

Mundo eclesiástico

El canónigo de la Basílica de Barcelona, doctor D. Celestino Rivera, recientemente fallecido, ha dejado una importante cantidad para fundar dos cátedras para la enseñanza de la Sagrada Teología en el seminario de Solsona.

En la residencia de Nuestra Señora de la Ayuda, de Barcelona, han inaugurado un camarín, y traslación al mismo de la venerada imagen, celebrándose solemnes y muy suntuosas fiestas.

La festividad conmemorando la Conversión de San Pablo se ha celebrado en Roma muy solemnemente, y en especial en la Basílica.

Ha dado comienzo en el Colegio Angélico, de Roma, una serie de veladas literarias muy interesantes, con motivo de cumplirse el 22 de diciembre del presente año el séptimo centenario de la fundación, por Santo Domingo de Guzmán, de la esclarecida Orden de predicadores, aprobada por el Papa Honorio III.

ZENITRAM

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que ejecutará en el teatro Español el martes 8 de febrero de 1916, á las cinco de la tarde:

Primera parte.

Sinfonía fantástica en cinco partes (primera vez).

1. Ensueños. Pasiones. Largo. Allegro agitado, appassionato assai.
2. Un baile. Valse. Allegro non troppo.
3. Escena en los campos. Adagio.
4. Marcha al suplicio. Allegretto non troppo.

5. El sueño de una noche de aquelarre. Larghetto. Allegro.—Berlioz.

Segunda parte.

- 1.º Preludio de Parsifal.—Wagner.
- 2.º Melodía y momento musical.—Schubert.
- 3.º Serenata española (primera vez).—Albéniz.
- 4.º La procesión del Rocío en Triana, cuadro sinfónico.—Turina.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha pasado el día cazando en la Casa de Campo con SS. AA. el Infante D. Alfonso y el Príncipe D. Raniero de Borbón, los señores duque de Tarancón, conde de Gavia, marqués de Viana y algunas escopetas más.

Su Majestad la Reina Doña Victoria y Su Alteza la Infanta doña Beatriz han almorzado con los cazadores.

Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa continúan sin novedad en Algeciras, al lado de su augusta madre la condesa de París.

GRAN MUNDO

Al té en el cual la condesa de Pardo Bazán presentó anteayer á su futura hija política, la señorita de Collantes, á sus parientes, asistieron, además de ambas familias, las siguientes personas:

Marquesas de Aranda, Benicarló, Castellanos, viuda de Casa-Torre, Figueroa, Garcillán y San Miguel de Bejugal; condesas de Mendoza Cortina, Real Aprecio y Taboada; vizcondesa de San Antonio; señoras y señoritas de Bermúdez de Castro, Calderón Ozores, Fernández Latorre, García del Busto, Miquel, Moreno Osorio y Quiroga y Navia Osorio; marqueses de Aranda, Benicarló, Castellanos y Figueroa; conde de Taboada, y Sres. Bermúdez de Castro, Calderón Ozores, Miquel y Vázquez de Mella.

Los lutos que visten impidieron la presencia de la duquesa viuda de Valencia y sus hijos, los vizcondes de Aliatar y marqués de Gracia Real; de los marqueses de la Mesa de Asta, condes de Bilbao y de Torre-Arias, barones de Molinet, y señoras y señoritas de Armada, Salazar y Pedrosa Miranda.

La fiesta fué enteramente íntima. D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán ha regalado á su bella prometida, la Srta. Manuela Collantes, una primorosa pulsera con un solitario magnífico rodeado de brillantes.

Se encuentra algo delicada de salud la Srta. Juana Bertrán de Lis. Mucho deseamos su pronto alivio.

Los marqueses de Fenera han regresado de Avilés. Han llegado á la corte las señoritas de Aramayo, hermanas de la señora de Aguilar (D. Alberto).

Procedente de Biarritz ha llegado D. Germán Ribón, de paso para Andalucía.

Los señores de Olozabal y los señores de Goyeneche (D. Lorenzo) han salido de Biarritz para París.

Muy brillante estuvo anteayer el teatro Real. SS. MM. el Rey y la Reina asistieron á la representación de la *Bohemia*.

Estaban también SS. AA. la Infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera y el Infante D. Fernando.

En el palco de gala: la duquesa de Vistahermosa, como dama de guardia de S. M. la Reina; el marqués de la Viesca de la Sierra, primogénito de Grande, las señoritas de Heredia, Margot y Bertrán de Lis, el conde de Aybar y el general D. Francisco Echagüe.

Asistía también la duquesa de Duxal, que está completamente restablecida, á quien acompañaba su hermana política la señorita Cristina Borbón.

Todos los palcos estaban ocupados por bellas y distinguidas damas, abonadas á aquel turno de moda.

El distinguido empresario del regio coliseo anunciaba á algunos amigos que Anselmi y la Vix debutarán el jueves con *Manon*.

Grata noticia, que tenemos sumo gusto en comunicar á nuestros lectores.

Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte del conde de Peñalver, que gozaba de simpatías sin número por la amabilidad de su trato y la cultura é ilustración que poseía.

Enviamos á su familia nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY

DE TELEGRAFOS

La *Gaceta* ha publicado el real decreto creando el telegrama comercial. La parte dispositiva viene á ser, poco más ó menos, como sigue:

«En adelante se admitirán en todas las estaciones telegramas cuyo texto sean ofertas ó demandas comerciales, y se cobrarán con arreglo á la tasa del servicio de madrugada, cursándose, sin embargo, como telegramas ordinarios, pudiendo depositarse en las oficinas de Telégrafos hasta las doce del día.»

De modo que ya es un hecho el telegrama comercial, y, por lo tanto, repetiremos lo que en nuestro anterior artículo decíamos: Debemos felicitar y aplaudir, por su beneficencia iniciativa, al Sr. Francos Rodríguez, y no sólo por esto, sino también por el acierto en llevarla á feliz término, salvando las dificultades que hayan podido presentarse hasta conseguir la implantación del nuevo servicio, cuya utilidad es innegable.

En resumen: al aplauso del comercio y la industria, y, por consiguiente, de la nación, unimos el nuestro más cordial.

Y á propósito de la rebaja á que hace relación lo antes dicho, nos vamos á permitir elevar un ruego al mismo señor director de Comunicaciones.

Antes de la rebaja de tasas, un telegrama de 15 palabras cursado entre dos pueblos de la misma provincia costaba 0,55 pesetas. Al unificarse las tasas, resultaron perjudicados estos expedidores, pues desde entonces, por esas mismas 15 palabras tienen que pagar 1,02 pesetas; de donde resulta que un pro-

yecto que beneficia á todos los expedidores cuando depositan despachos para puntos situados en provincias distintas, obliga á efectuar un desembolso mayor cuando estos pueblos están en la misma, por haber sido suprimida la antigua tasa provincial.

Siendo el espíritu de aquella ley el de proporcionar una mayor economía al público, y siendo el deseo, constantemente demostrado por el Sr. Francos, el dar el mayor número posible de facilidades á los expedidores, nos permitimos preguntarle: ¿No habría manera de poner otra vez en vigor la antigua tasa provincial?

No dudamos que ha de acoger gustosamente esta idea, por caer de lleno en sus funciones de director, puesto que, sin perjudicar á nadie, representa un ahorro para todos aquellos que tengan que hacer uso del telégrafo en las condiciones indicadas anteriormente, y por ser, además, algo así como la reintegración de un derecho que desapareció al pretender ampliarse.

WOTAN.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Pedro Román, Madena Alta, 28.—Carmen Caballero, Mesón de Paredes, 59, segundo.—Hilario Gutiérrez, Toledo, 19.—Marín Guisset, Paseo de Recoletos, 5.—Blanco, Castellana, 10.—Manuel Baldajos, Moratín, 57.—Gregorio Martín Suárez (sin señas).—Recio (sin señas).—Luisa Llavado, Castellana, 8.—Arturo Hernández, Francisco Rojas, 3.—Garcilaso Rubio, Olózaga, 8.—Luis Cristóbal, plaza del Angel, número 4 duplicado, tercero derecha.—Cristina Fernández, plaza Oriente, 6.—Paso (sin señas).—Antonio Castillo, Alcalá, 78.—Marina, Jorge Juan, 50.—Francisco Gámez Barrera, Fonda Europea.—Julio López, Guillermo Rolland, 7.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

La Beneficencia y la mendicidad

No podían calcular los vecinos de Madrid, á pesar de lo agobiados que se veían por los mendigos, el número de estos desdichados que viven á la intemperie, sin sustento ni amparo.

El gobernador civil, continuando con toda su voluntad la campaña emprendida contra la mendicidad, ha ordenado hacer una lista—un verdadero padrón, podríamos decir—de los infelices que duermen en los umbrales de las puertas de las casas, en las escalinatas y atrio de las iglesias, en los portales, en las mismas aceras de la calle (como alguno, que hizo su alcaoba en la calle del Divino Pastor, porque al otro lado de la pared á que se arrima hay un hormo de una tahona y calentita el sitio en que el infeliz mendigo se acurraca hecho un ovillo) y en otros sitios semejantes.

El padrón, hecho por distritos, barrios y calles, arroja la cifra aterradoradora de 600, entre hombres, mujeres y niños, no obstante el crecido número de ellos que han sido ya retirados por el conde de Sagasta. Propóñese éste acabar con tanta desdicha; pero no dispone de los medios necesarios, á pesar de los sacrificios personales que viene haciendo, por carecer de locales para asilarlos, pues si bien el conde de Sagasta trata de solucionar este problema, no es martirizando á los mendigos, sino con el propósito de mejorar la situación de los verdaderos necesitados.

Veinte de los jóvenes recogidos en el Campamento de desinfección (donde hay ya 190) ingresaron ayer en diferentes Asilos.

Desde la cena de hoy comenzará á servir la alimentación á los asilados del Campamento la Intendencia militar de Madrid, con la cual se ha entendido el conde de Sagasta.

También, como el número de recogidos ha aumentado, ha pedido el gobernador más trajes á la benéfica Sociedad de San Felipe Neri, que los tiene hechos, en tanto que empieza á entregar los ofrecidos la Santa Hermandad del Refugio, que los está haciendo, y puede afirmarse que aunque sean muchos, no quedará ninguno sin empleo.

*

En la Dirección general de Obras públicas se ha recibido un telegrama del jefe de la Comisión de Ferrocarriles Transpirenaicos, que dice:

«Llegada completa segunda expedición obreros. En Ripoll nieva copiosamente, siendo imposible trabajar. Insisto necesidad aplazar restantes expediciones.»

En vista de este telegrama, se ha dispuesto el aplazamiento temporal y hasta nuevo aviso de las expediciones de obreros anunciadas para los días 8, 12 y 16 de este mes con destino á aquellas obras.

Asimismo se suspende la entrega de los volantes en el Almacén de la Villa á los obreros que habían de constituir estas expediciones.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito.

Esta debilidad, desequilibrio nervioso y enervación se cura radicalmente á los quince días usando el jarabe **HIPOFOSFITOS SALUD.**

TRASLADO DE RESTOS

EL CONDE DE PEÑALVER

Manifestación de duelo.

Ayer tarde se verificó el traslado de los restos mortales de D. Nicolás Peñalver y Zamora, conde de Peñalver y marqués de Arcos, desde la casa mortuoria á la estación del Norte, para ser conducidos al panteón que la familia posee en Tarazona (Asturias), donde serán inhumados.

Desde antes de la hora fijada para el triste acto se vela la calle del Rey Francisco ocupada por numerosas personas de todas clases sociales, que han acudido á rendir este último tributo al ex alcalde de Madrid.

A las tres fué sacado el féretro que contenía el cadáver del ilustre prócer y colocado sobre lujoso coche estufa, tirado por seis caballos.

Inmediatamente se formó la comitiva, de la siguiente manera:

Una sección de la Guardia Municipal montada, que abría la marcha.

Serenos de comercio, obreros municipales, guardas de parques y jardines, Exploradores del distrito de Palacio, del cual fué presidente el finado, llevando la bandera enlutada, que éste regaló al distrito.

Asilados y asiladas de Santa Cristina.

Representaciones de los Colegios de la Paloma y San Ildefonso.

Empleados de las Casas de Socorro.

Banda Municipal.

Cuerpo de Bomberos.

A los lados de la carroza fúnebre iban porteros y ordenanzas del Senado, Gran Peña, Nuevo Club, Casino de Madrid, Hogar Español y Real Automóvil Club de España.

Inmediatamente detrás del cadáver marchaba la presidencia oficial del duelo, que la componían:

El marqués de la Rivera, en representación de SS. MM.

El conde de Aguilar, por la Reina Doña María Cristina.

El Sr. Rolland, por la Infanta doña Isabel.

Y los Sres. Pastor y Jaquetot, por los Infantes D. Fernando y D. Alfonso.

El duelo familiar lo presidían los hermanos del finado, D. Ignacio y D. Enrique, y su secretario particular D. Arturo Rodríguez Blanco.

El Ayuntamiento madrileño asistió en corporación, bajo mazas.

Entre las muchas Comisiones oficiales que han asistido al sepelio, figuraba la formada por los señores marqués de Valderrazo, conde de Garay, Fernández Prida, Prast, Jiménez Arenas, Archilla, García Molinas, conde de Bernar y Gil Lozano, en representación del Senado.

Señores teniente coronel Tafort y capitanes Goytre y del Valle, por el Centro Electrotécnico.

Señores marqueses de Portago y Gorvea, conde de Caudilla, y Sres. Sáinz de los Terreros y Resines, por el Real Automóvil Club de España.

Entre los centenares de personas que asistieron á la conducción del cadáver recordamos á los señores marqués de Cerralbo, vizcondes de Eza, Retortillo, marqués de Gorvea, Salaya, marqués de Portago, Alesanco, Martín (D. Bernardo), marqués de Estella, Ortueta, Maura, conde del Moral de Calatrava, marqués de Valderrey, marqués de la Escalera, Rodríguez de la Escalera, Garay (D. José), Príncipe Pio de Saboya, Santos Ecay, Jaquette, marqués de Portugalete, Aleu, marqués de Pílares, Udaeta, Núñez Samper, conde del Serrallo, Allendosalazar, marqués de Villavieja, conde de Asturias, Mañas, conde de Malladas, Díaz Agero (D. Alfonso), Trucharte, Barber, Peiró, Villena, Cerezo, Pizarroso, Pérez del Pulgar, Pedregal, Quintana, Fojo, Navarro Reverter, Cavalcanti, García Boerria, Encio, Pérez Magnin, Pidal, Espada, León Lores, Alvarez Juliá, Vela, Alderete, Espada, Brañas, Sánchez de León, conde de Sagasta, España, Monfiedó, Lustrán, Moreno Carbonero, Castelain, García Iglesias, González Lequerica, Salarich, Marcos, Martínez Santos, Lasserre, Fernández Iturralde, Gallego, Martín Chico, Comba, Bravo, Alvarez Puebla, Montes, Barrera, Ayerdy, González (D. Vicente), Eleta, Francos Rodríguez y otros muchos.

Durante el trayecto de la calle de Ferraz á la estación del Norte, la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa, interpretó las obras siguientes: «Tristes recuerdos», «Garcilaso», «Jerusalén» y la «Marcha fúnebre» de Bretón.

La aglomeración de público en la calle de Ferraz y paseo de San Vicente era extraordinaria, interrumpiéndose la circulación del tranvía durante el paso del fúnebre cortejo.

Acompañan los restos mortales del conde de Peñalver hasta Asturias su ahijado don Luis Areces y su esposa.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto dictando reglas al objeto de atender á la educación é instrucción de los huérfanos de ambos sexos que dejen á su fallecimiento los individuos pertenecientes á los Cuerpos subalternos de la Armada, mientras no se disponga de los recursos necesarios para llevar á la práctica la creación del Colegio á que se refiere el real decreto de 12 de marzo de 1913.

Otro disponiendo que la segunda división de la escuadra de instrucción pase á depender del Estado Mayor Central.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta corte á D. Enrique Díaz Quintanilla.

LOS TEATROS

MACETILLAS

Princesa.—Hoy lunes, a las nueve y cuarto de la noche, en función especial a precios especiales, extraordinaria y fuera de abonar, se pondrá en escena el juguete cómico La casa de los crimenes...

El martes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, La leona de Castilla y La casa de los crimenes.

El lunes 14, séptimo día de estreno, se verificará el de la obra en tres actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armijo.

Comedia.—Hoy lunes, a las cinco, función extraordinaria, a precios populares, interpretándose el divertidísimo juguete en tres actos El orgullo de Albacete.

Por la noche, a las diez, séptimo día de moda, se representará la magnífica comedia en tres actos, de Jacinto Benavente, Rosas de otoño.

El martes y el miércoles, a las diez de la noche, en funciones populares, El orgullo de Albacete.

El martes, a las seis, tercera función de moda cinematográfica.

Entre otros estrenos se proyectarán las hermosas películas Rosas y espinas (Pathé-Color), Anahé (Fatalidad) y varias extraordinariamente cómicas de la Casa Keystone.

Lara.—Hoy lunes, 14.º de moda y abono, extraordinario programa, representándose, a las diez de la noche, las comedias en dos actos En familia y El tacaño Salomón, última obra del maestro Galdós.

El martes, en la sección de las seis y media de la tarde, estreno de El gran flón, monólogo escrito por Parellada y recitado por el aplaudido actor Pepe Isbert.

Apolo.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará en este teatro una representación extraordinaria de la ópera en dos actos Mariva, en la que tan gran éxito obtiene la compañía.

Por la noche, a las diez y cuarto y once y tres cuartos, sencillas, En Sevilla está el amor (en la que tanto se distingue la primera triple señorita Clarita Panach), y el sainete lírico nuevo, de creciente éxito, Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.

En la próxima semana estreno del sainete de costumbres andaluzas, en un solo cuadro, original de Julio Pellicer y José Fernández Villar, con música del maestro Pablo Luna, titulado El patio de los naranjos.

Romea.—Con gran éxito ha debutado en este favorecido teatro la bella canzonetista María Olimpia, a quien acompaña el notable profesor de guitarra Marcial de Lara.

La gentileza de la debutante se impuso al público desde los primeros momentos, obteniendo grandes aplausos en todas las canciones que interpretó.

El próximo miércoles reaparecerá la notabilísima artista española La Argentina. Después de su corta tournée de provincias, vuelve La Argentina al teatro Romea, requerida por la Empresa, a instancias de mucho público que no se cansa de admirar a la encantadora bailarina.

CINES Y VARIETÉS

Price.—Hoy lunes, por la noche, nuevas atracciones en este teatro por la compañía de la mundial artista enciclopédica Alba Tibério.

Castellani Tibério ejecutará el sensacional trabajo atlético de detener con los brazos cuatro caballos en marcha.

Alba Tibério dará a conocer nuevos trabajos de su extenso repertorio.

Además de los artistas de esta gran compañía, figuran en el cartel nuevos números de variedades de gran éxito.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo. «Los Príncipes». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

NOTA OFICIOSA

De la Legación de Cuba en Madrid.

El Boletín del Consejo Superior de Emigración de España, en uno de sus últimos números correspondientes al año anterior, haciéndose eco de un artículo publicado por el Diario de la Marina de la Habana, ha formulado apreciaciones respecto a la situación económica y al clima de Cuba, que al Gobierno de la República le interesa rectificar, por la importancia que reconoce a la voz del órgano de Corporación tan autorizada.

Dos hechos públicos é innegables pueden ser expuestos para la absoluta rectificación de tales aseveraciones. En cuanto al clima, Cuba se encuentra a la cabeza en la estadística de la mejor sanidad universal con un tanto por ciento de mortalidad de 12,69 por 1.000, cifra a que no llegan los países que han alcanzado los mayores beneficios en higiene y salubridad y que dista extraordinariamente de la proporción de contingente mortal en otras naciones.

Según los datos oficiales publicados y de incontestable autenticidad, Cuba es el país americano que acusa el mejor estado sanitario, y en el mundo, solamente Australia figura a su lado con el tanto por ciento de mortalidad de 12,69 por 1.000. En Europa, los demás países que siguen con cifras más satisfactorias son: Noruega, 15,60; Suecia, 16,10; Dinamarca, 16,40; Holanda, 17,40; Inglaterra, 17,70; Alemania, 17,80; y Suiza, 18,20. Y en cuanto al estado económico, se encuentra Cuba entre aquellos países a los que, afortunadamente, menos ha afectado la guerra, por la circunstancia especial del alza extraordinaria del azúcar, cuyos precios han duplicado los normales.

Además, su producción se espera que llegue en la actual cosecha, y aun rebase, la cifra de tres millones de toneladas.

La representación de Cuba en España aprovecha, al mismo tiempo, la oportunidad de aclarar otros informes recientemente publicados, y que afectan a la emigración de obreros españoles a Cuba, por las medidas rigurosas que, según se ha dicho, sufren los mismos a su llegada a la República. Tales medidas, no rigurosas, sino sencillamente preventivas, son especialmente de carácter sanitario y generales para los emigrantes de todos los países, por el interés singular que tiene aquel Gobierno en conservar la salud pública, y por las cuales se ha obtenido el éxito excepcional indicado anteriormente y del que son los primeros en beneficiarse los propios emigrantes.

Sin embargo, el Gobierno cubano se encuentra muy favorablemente dispuesto a atender toda aspiración legítima relativa a la condición del emigrante, que pueda producirse, y el secretario de Agricultura de la República, general Emilio Núñez, acaba de recibir y acoger muy favorablemente a los representantes de las Sociedades regionales, que velan celosa y constantemente por sus compatriotas los emigrantes españoles, a fin de estudiar el problema y que se adopten las soluciones eficaces para que el emigrante sea atendido con el más amplio espíritu de protección, ofreciéndole todo género de facilidades para instalarse y desenvolverse en el país.

Este ha sido siempre el ánimo del Gobierno de Cuba y, para hacerlo más patente, ha designado un alto funcionario de la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo para que, puesto al habla con las personas que a su vez indiquen las referidas Sociedades regionales, se estudien las medidas que a ese respecto pueda ser oportuno y conveniente adoptar. Los comisionados de los repetidos Centros regionales españoles, según publican órganos importantes de aquella colonia, como el citado Diario de la Marina, expresaron su sincero agradecimiento al señor secretario de Agricultura.

Se espera, pues, que estas medidas aseguren plenamente las altas finalidades que mutuamente persiguen el Gobierno y las referidas Sociedades y constituyan un nuevo estímulo para el natural y recíprocamente satisfactorio desarrollo de la corriente migratoria a la República.

Se espera, pues, que estas medidas aseguren plenamente las altas finalidades que mutuamente persiguen el Gobierno y las referidas Sociedades y constituyan un nuevo estímulo para el natural y recíprocamente satisfactorio desarrollo de la corriente migratoria a la República.

Se espera, pues, que estas medidas aseguren plenamente las altas finalidades que mutuamente persiguen el Gobierno y las referidas Sociedades y constituyan un nuevo estímulo para el natural y recíprocamente satisfactorio desarrollo de la corriente migratoria a la República.

AGUA DE SOLAPES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7, 8, 9, 10, 11 y 12 de febrero.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.900.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.105.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.199.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.026.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NOTICIAS GENERALES

El ministro de Instrucción pública, con un rasgo que proclama sus nobilísimos sentimientos hacia los niños pobres de las escuelas nacionales, ha concedido una subvención de 500 pesetas a la institución del «Niño Descalzo».

En la semana próxima se hará el reparto solemne de bonos de calzado a las ciento diez escuelas nacionales que lo han solicitado, para que los maestros respectivos vayan con los niños a la fábrica de calzado que se designe en días y horas que fijará la Comisión.

La Pasta pectoral del doctor Andreu calma rápidamente la tos y facilita la expectoración.

La Asociación cooperativa de funcionarios de la carrera administrativa del Estado, que tiene su domicilio social en la calle de los Caños, número 1 triplicado, segundo, celebró, el día 30 de enero último, asamblea general ordinaria, en la cual quedó constituido su Consejo de dirección en la forma siguiente:

Presidente efectivo, D. Alejandro García Martín; vicepresidentes, D. Ramiro Pérez Liqueño y D. Eduardo Martínez Berruoco; vocales, D. Francisco Molini Ardisana, don Leopoldo Villanueva Rodríguez, D. Emilio Piñuela Echeandía, D. Jacinto Roncal Pérez, D. Emilio Casal de Nis y D. Antonio García y García; tesorero, D. Carlos Pérez Serrano; interventor, D. Crispulo García de la Barga; y secretario, D. Luis Villar y Arenas.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

El viernes, 11 del corriente, a las nueve y media de la noche, celebrará junta general ordinaria la Sociedad Cooperativa de Sastres La Unión, en el local social de La Confianza, Mariana Pineda, 10, pral.

Centro del Ejército y de la Armada.—Curso de estudios militares.—El martes 8 del actual, a las seis de la tarde, dará su segunda conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el capitán de Infantería D. Epifanio Gascoña y Gascón, quien continuará disertando acerca del tema «El enlace de las armas con aplicación al estudio táctico de una campaña moderna».

El viernes 11 del corriente, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad, sobre «Los ejercicios sudamericanos», el ilustrado capitán del Ejército peruano D. Rodrigo Zárate, alumno de segundo año de nuestra Escuela Superior de Guerra.

La Sociedad española de Especialistas de pecho celebrará sesión el martes 8, a las seis y media de la tarde, con los temas siguientes: Se leerá la comunicación del socio correspondiente de Murcia, doctor Martínez L. de Guvára, «El arsénico, la tuberculina y los tuberculosos».

Doctor Sousa. Nota acerca de la comunicación del doctor Espina «Consecuencias de la bienorragia en las afecciones cardio-pulmonares».

Se continuará la discusión del tema «Sífilis y tuberculosis».

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, segundo, para continuar la discusión del tema del doctor Mañueco «La previsión voluntaria y el seguro obligatorio».

Tienen pedida la palabra los Sres. Martí, Iglesias, San Martín, Sanz y Espina.

Continuará la discusión del tema del conde de Pinofiel sobre «La carestía de las subsistencias».

TOROS Y TOREROS

Un veto amuldo y otro por anular. El primero es el que la Sociedad de criadores de toros de lidia impuso a Pastor y Belmonte porque...

En realidad no se sabe la causa, ya que ganaderos, apoderados, toreros, abogados y coro general han estado disutiendo un pleito, cuyo origen era debido a la negativa de ambos diestros a torear toros de Veragua, y según un documento—que publiqué a su debido tiempo—, no resulta comprobada tal negativa.

No me gusta hacer leña del árbol caído; pero me sabía de memoria, leía en el libro del porvenir que el fantástico veto había de solucionarse con todos los pronunciamientos favorables a los de la coleta en cuanto se acercara la temporada y el tiempo para hacer los futuros carteles fuese avanzando.

Estaba escrito. Era seguro que tan grave represalia no podía tener efecto, no solamente por lo excesiva que resultaba comparada con la pequeñez de la falta, caso de existir ésta, sino porque era imposible que los ganaderos pudieran con los enormes toreros Pastor y Belmonte. Diferencia va del cartel de aquellos como elementos de la fiesta, al de los dos espadas! Además, era lógico que si todos se unían contra ambos diestros, cuantos peinan coleta habrían de hacerse solidarios, y si no podían contra los dos, cómo iban a poder contra toda la colectividad?

El arreglo tenía que venir, y no dulce y apaciblemente, sino impuesto por la fuerza de las circunstancias y la imposición de la realidad, porque el hecho verídico es que Belmonte seguía siendo cada día más solicitado por las Empresas, que acudían en demanda de su aceptación para las corridas que le proponían, mientras los ganaderos no podían vender un pitón.

Empujado por esto, más que por lo que representa la fórmula adoptada, fórmula más sencilla que la receta para hacer bufuolos, es por lo que los ganaderos, tan furiosos en octubre, han variado radicalmente de opinión,

y hoy por hoy, Pastor y Belmonte pueden lidiar ganado de todas clases y castas.

Las verdades amargan, y como en esta cuestión entre ganaderos y toreros yo me puse franca y decididamente al lado de los segundos, no les ha hecho mucha gracia a unos cuantos señores que crían ganado para las plazas el que la campaña no les haya sido favorable. ¿Para qué repetir las razones en que me apoyaba al rebatir una sentencia tan injusta como excesiva?

El tiempo me ha dado la razón, y habrá hecho convencer a los ganaderos de que la Prensa—la buena Prensa—se pone siempre del lado que debe, respetando los intereses de las colectividades y no atendiendo al favor particular ni cayendo en los límites de la parcialidad. En esta cuestión, nuestros asertos se han visto siempre robustecidos por la opinión general, que se pasó resueltamente con armas y bagajes al campo de los toreros, manifestándolo muy ostensiblemente al arrastrar algunos de los toros de Veragua—que bueyaron lo suyo—lidiados en la corrida benéfica de Pepe-Hillo.

Entre todos los elementos principales que integran la fiesta nacional, el que más partidarios tiene y tendrá es el torero, y por ende ante las masas populares tiene mucho hecho en su favor.

Salido generalmente del corazón del pueblo, hay en las ciudades donde nació y en los barrios suyos una verdadera idolatría por él. Tienen más arraigo en el pueblo los toreros que el nombre de los toros, por bravos, bravísimos que sean, y por consiguiente, siempre resultará vencida la Sociedad de ganaderos por la de toreros. Es evidente. El veto se ha resuelto, pues, por voluntad de los toreros, digan lo que quieran los termómetros y todas esas fórmulas que han servido para el presente pastel.

Hay en la actualidad otro veto que está sin resolver, y por más que se anda entre unos y otros con deseos de avenencia, no se arregla. Continúa la pelota en el tejado.

Me refiero al que pesa sobre la vecina plaza de Vista Alegre, que el abogado de la Sociedad de Toreros declaró sucia por incumplimiento de un contrato que llevó a cabo el anterior empresario.

El actual dueño del circo no tiene inconveniente en que lo que dicen las escrituras se cumpla, y por consiguiente, que los toreros contratados toreen en las condiciones estipuladas las corridas a que hacen referencia los documentos.

Esto es lo razonable; pero parece que se levantará el veto única y exclusivamente cobrando los toreros las corridas sin torearlas, y el procedimiento resulta entonces un poco fuerte. Es de esperar que, dadas las corrientes de paz y concordia que median entre la Empresa carabanchelera y el abogado de la Sociedad de Toreros, habrá un arreglo en la forma prudencial citada. San tirar de la cuerda ni para uno ni para otro.

P. ALVAREZ

LA CATASTROFE DE CEUTA

Cuatro muertos y muchos heridos

Nombres de las víctimas.

Se recibió ayer un telegrama del comandante general de Ceuta, que dice así:

«Como continuación a mi telegrama referente al derrumbamiento del techo del barracón, manifiesto a V. E. a continuación nombres de muertos y graves heridos.»

Muertos: teniente coronel D. José Letamendía López, el sargento Isaias Acuña Alvarez y los soldados Valentín Jiménez y José Gómez Sánchez.

Heridos graves: Francisco Pérez Serrano, Julio Alanís de la Torre, Julián Millán Andrés, Urbano Blanco López, Germán Urdo Benito, Enrique Sánchez González, Joaquín Suárez Baena Antillano, Benito Vicente, Miguel Medina Lara, Vicente Suárez Parla, Santos Santana Medina, Miguel Caballero Colán, Bernabé Pérez López, Luis Aguacil Cobas, José María Valiente Trigueros, Santiago Salamanca Alonso y Esteban Crespo Expósito. Además existe un número de heridos menos graves y leves en número de 52 de aquellos y 18 de éstos.

Todos los heridos han quedado hospitalizados en Ceuta, donde han sido visitados por el general en jefe.»

Tan pronto como el general en jefe tuvo conocimiento de la catástrofe, lo que no pudo ser en seguida por incommuniación con Ceuta, se trasladó a ésta, visitando en el hospital a todos los heridos, que se hallan perfectamente cuidados.

El suceso, aunque lamentable, fué debido al fortísimo huracán que había reinado toda la noche, causando grandes desperfectos en todas las posiciones.

En la zona de Tetuán ha sido necesario reponer 95 tiendas cónicas y reparar varios edificios militares.

En El Rincón resultó lesionado levemente en la cabeza el capitán Verdún, de Vad-Ras. También en Larache, según comunica el comandante general, ha ocasionado el temporal grandes desperfectos.

El ministro de la Guerra telegrafió inmediatamente al general en jefe, para que en su nombre visitase a los heridos y diese el más sentido pésame a las familias de los fallecidos.

El entierro del teniente coronel Letamendía ha sido una solemne manifestación de duelo de la población militar y civil de Ceuta.

Vigorizar el estómago

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

La carrera de ayer.

Sobre el recorrido anunciado se ha corrido ayer mañana el Campeonato de España de Cross Country y Gran Premio Nacional, organizado por el semanario España Sportiva. La prueba ha resultado interesantísima. En la plaza de Colón, lugar en donde se había establecido la meta de salida y llegada, había numeroso público, así como también en la Castellana y en todos los puntos del recorrido.

Los exploradores habían montado un magnífico servicio de orden, cubriendo el itinerario de la carrera en toda su extensión. También pusieron el material de tiendas de campaña a la disposición de los organizadores del Campeonato.

Durante la carrera hubo servicio telefónico, anunciando en la pizarra preparada al efecto el paso de los corredores por los distintos puntos del recorrido.

La salida se dio a las diez y veinticinco, partiendo 55 corredores de los 60 inscritos. Estos pertenecían a las Sociedades Culturales Deportivas, Exploradores Españoles, Deportiva Obrera, Federación Atlética Catalana y Corinthians Club. También se presentaron algunos independientes.

Siguendo a los corredores fueron muchos ciclistas y un automóvil de los organizadores.

Mientras se celebraba la carrera, fué aumentando considerablemente en la Castellana y en Colón el público, siendo casi imposible contenerle a la hora de llegar los corredores.

Estos empezaron a pisar la meta minutos antes de las once y media.

La clasificación de la carrera ha sido la siguiente:

- 1.º Pedro Prat, de la Federación Atlética Catalana, que invirtió en los 12 kilómetros de recorrido, 59 m. 2 s.
2.º José Erra, también de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 5 s. 2/5.
3.º Emilio González, de la Sociedad Cultural Deportiva, en un kilómetro, 2 m. 1 s.
4.º Adrián García, de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 2 m. 22 s. 1/5.
5.º Rosendo Calvet, de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 2 m. 33 s. 2/5.
6.º Edmundo Medina, de San Sebastián, independiente, en un kilómetro, 2 m. 45 s. 2/5.
7.º José Rojas, de la Sociedad Cultural Deportiva, en un kilómetro, 3 m.
8.º Ramón González, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 3 m. 38 s.
9.º Manuel Ruiz, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 4 m. 5 s. 2/5.
10.º D. José Rojas, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 6 m. 3 s. 1/5.
11.º Gonzalo Leira, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 6 m. 44 s. 1/5.
12.º Jaime Mesures, de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 6 m. 54 segundos 3/5.
13.º Valentín Cortés, de la Deportiva Obrera, en un kilómetro, 7 m. 24 s. 2/5.
14.º Rigoberto Santonja, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 7 m. 35 s.
15.º Rafael Samper, de la Deportiva Obrera, en un kilómetro, 7 m. 40 s. 1/5.
16.º Angel González, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 8 m. 22 s. 4/5.
17.º Hilario Valencia, de la Deportiva Obrera, en un kilómetro, 9 m. 2 s.
18.º Emilio Alzamora, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 9 m. 5 s. 4/5.
19.º Antonio Fernández, independiente, en un kilómetro, 9 m. 28 s.
Todos éstos han obtenido premio.
A continuación entraron por este orden: Francisco Prieto, Luis García, Teodoro Antúnez, Luis Rodríguez, Ricardo Loforet, Manuel Ruiz, Francisco Amezcua, Manuel Sánchez, José Pardo, Basilio Sevillano, Alejandro Santa María, Jesús Carrasco, Angel Elvira, Ernesto López, Víctor Alonso, Fausto Alvarez, José Elvira, Enrique López, Adolfo Calvo, José González, Juan de Lallana, Félix Calvo, Juan M. Lago, Francisco Sánchez y Luis Arancibia.

El gran premio nacional, Copa Rodríguez Arzuaga, para el equipo de cinco corredores que mejor se clasificara, ha sido ganado por el presentado por la Federación Atlética Catalana, cuyos corredores han obtenido un gran éxito.

La carrera ha constituido un verdadero éxito para los que laboran en «España Sportiva», que han puesto de manifiesto su pericia en la organización de festivales como el de ayer mañana.

FOOT-BALL

Madrid contra Athletic.

El partido celebrado ayer tarde en el campo del Madrid, entre esta Sociedad y el Athletic-Club, habla despertado enorme expectación.

El «match», que ha sido presenciado por unas 5.000 personas, entre las que se contaban bellísimas muchachas, ha sido ganado por el Madrid, por dos «goals» a cero.

El primero lo hizo, en el primer tiempo, Montenegro, y el segundo, en la segunda parte, Bernabeu.

Del Madrid merecen citarse Sotero Aranzuren, que tuvo una tarde felicísima, y que fué constantemente ovacionado, Erioz, Bernabeu y Petit.

Del Athletic se portaron como buenos Gálvez y Roca.

El público salió muy satisfecho del partido.

*

Sociedad Cultural Deportiva.—En el domicilio social de esta Sociedad, Santa María, 18, el redactor de El Correo Catalán D. Alberto Maluquer leerá hoy lunes, a las nueve y media de la noche, una conferencia sobre «Problemas que resuelven las Federaciones atléticas».

Previamente se repartirán los premios adjudicados en el campeonato de España de «Cross country» que se celebró ayer.

S. de L.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer mañana que había sido proclamado diputado provincial por el distrito de Palacio, por el art. 29, nuestro querido compañero en la Prensa D. Rodolfo Gil.

Dice El Economista:

Anulación de un pedido de seis millones de dólares de material de guerra hecho en los Estados Unidos.

De los sesientos cuarenta y tantos millones comprometidos por compras de los ministerios de Guerra y Marina hechas por el anterior Gobierno conservador a los fabricantes yanquis, hay que rebajar seis millones de dólares, ó sea treinta millones de pesetas, de un pedido que el actual ministro de la Guerra, general Luque, ha anulado.

Tratábase de cartuchería, de correajes, de un cañón automóvil y otros varios suministros, contratados para entregar dentro de algunos meses.

Hecho el pedido quizá en momentos de preocupación, parece que los precios resultaban muy caros en comparación con los á que podía adquirirse aquí ese mismo material.

Y como además no respondía a una necesidad urgente y estaba en período de fabricación, tenemos entendido que el actual ministro ha anulado el pedido, haciendo así una economía de importancia, de 30 millones de pesetas, que merece aplauso.

La Casa constructora ha anunciado reclamaciones de perjuicios, que no sabemos si al fin se harán; pero siempre, aunque ganara el litigio, estarían compensados con los precios más bajos á que podrán adquirirse ó construirse aquí los pertrechos y municiones que constituían el pedido.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

Ultima hora

Riña entre gitanos.

HUESCA. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde, hora en que estaba muy concurrida la calle del Coso Bajo, una de las más principales, surgió una reyerta entre el matrimonio Santos Hernández, de cuarenta años, y Bienvenida Hernández, de treinta y tres, de una parte, y los hermanos Antonio y Miguel López, de veintidós y diez y siete años, respectivamente, de otra.

Los cuatro son gitanos. Uno de los hermanos, el Miguel, hizo dos disparos, hiriendo

uno de los proyectiles á su hermano Antonio en el costado, y dando la otra bala en un espartate cerrado, atravesó la puerta metálica y rompió el cristal.

Ambos hermanos apalearon brutalmente al matrimonio.

Resultaron heridos: Antonio López, de bala, en un costado; Santos, con una lesión en la cabeza, de pronóstico reservado, y su mujer, Bienvenida, sufrió la fractura del frontal y una herida en el antebrazo.

Los tres fueron auxiliados por la Cruz Roja y después trasladados al Hospital.

El autor de los disparos huyó y no ha sido capturado.

Inmediatamente actuó el Juzgado, y entre otras indagaciones, consiguió poner en claro el origen de la reyerta, que fué la venta de un boricón, por el que los hermanos López habían pagado 27 pesetas á Santos, y éste, en lugar de entregar la bestia, la dio muerte.

El suceso produjo impresión, principalmente por desarrollarse en sitio tan céntrico.

En obsequio de Saleri II.

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una fiesta taurina en Romanones, pueblo natal de Saleri II y en obsequio del mismo.

Desde muy temprano se vieron invadidos los caminos de los pueblos comarcanos, como si se tratase de acudir á una romería, por la gente que deseaba presenciar la fiesta.

A las tres de la tarde dió principio la fiesta, saliendo la cuadrilla de Saleri con traje de luces, que fué saludada con una ovación. Julian, montando briosa jaca, rejoneó al primer novillo, clavando tres arponcillos en todo lo alto. (Ovación.)

Posadero torció de capa, escuchando palmas, y después Vicente Pastor y Saleri II tomaron los palos, y adornándose banderillaron muy bien. Cerró el tercio Posadero.

Saleri II brindó á su hermana, y haciendo una faena artística y valiente tumbó al bicho de un soberano volapié. (Ovación y oreja.)

El segundo novillo es negro, abierto de cuerna y bien criado. Saleri II lo lancea con elegancia y parado. Pastor también hace lo suyo, pegándose á los costillares como en las corridas formales escuchando ambos palmas.

Saleri coloca superiormente dos buenos pares de banderillas de lujo; su hermano Nicolás un par bueno, y Vicente Pastor, otro, aguantando, superior.

Julian brinda á su madre, que por primera vez le ve torrear, y hace una faena valiente, adornada, artística, con pases de todas las mareas, preparando para un buen pinchazo y un volapié superior, que hizo rodar al novillo. (Ovación, oreja y paseo en hombros.)

La fiesta resultó espléndida, contribuyendo el magnífico tiempo que en el día se ha disfrutado.

En obsequio del torero se ha celebrado por la mañana una cacería, que ha sido muy divertida. Mañana obsequiarán sus paisanos con un banquete á Saleri II.

Mitin suspendido.—Cuestiones obreras. BARCELONA. (Domingo, noche.) Tele-

grafían de Sabadell diciendo que fué suspendido el mitin obrero por el temor de que en él se declarase la huelga general.

El gobernador ha justificado la suspensión del acto diciendo que ha tomado esta determinación en vista de la violenta campaña que algunos agitadores realizan.

Se sabe que se han producido detenciones entre los más significados sindicalistas.

—Comunican de Matarró que los obreros metalúrgicos se niegan á aceptar el aumento propuesto por los patronos y continúan en huelga.

Aumenta la confianza de que mañana se reanudarán en Barcelona el trabajo por los obreros del ramo de construcción, incluso por muchos albañiles.

El precio del gas.

Continúa la campaña en contra del aumento de precio del gas del alumbrado. Las Compañías se excusan atribuyendo la determinación á la carestía del carbón.

El banquete maurista.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete maurista, revistiendo gran importancia.

Los Sres. Ossorio Gallardo y Maura (don Miguel) fueron acogidos con vivas y aplausos.

Inició los brindis el presidente del Circuito maurista, Sr. Montessinos, quien leyó una carta del Sr. Maura recomendando la candidatura del Sr. Martínez Torrejón para diputado á Cortes por Alicante.

Leyéronse cartas de adhesión de varias personalidades y Sociedades del partido, siendo su lectura acogida con aplausos.

Brindaron también el barón de Bellver y el candidato Sr. Martínez Torrejón.

Seguidamente D. Miguel Maura pronunció un discurso en defensa de las doctrinas mauristas, sosteniendo que es preciso que los gobernantes sepan ser magistrados, y los gobernados aprendan á ser ciudadanos para que, prevaleciendo la justicia, llegue al resurgimiento de España. Combatió con dureza al Sr. Canals y defendió la candidatura del señor Torrejón. El Sr. Maura fué ovacionado.

El Sr. Ossorio comenzó declarando que venían á apoyar la candidatura por el partido patrocinada. Afirmó que la proclamación no es impuesta en Madrid, sino que su proclamación supone la reintegración de sus funciones á la ciudadanía.

Hizo historia de la política nacional desde la Restauración, afirmando que del naufragio nacional sólo se salvaron dos nombres, Pi y Margall y Maura.

Aplaudió la organización agraria, la política hidráulica y las tendencias regionalistas. Terminó dedicando entusiastas elogios á la figura política de D. Antonio Maura. Fué ovacionado.

Al salir del local, un grupo nutrido de correligionarios acompañó á los oradores hasta la fondá donde se hospedaban.

¿Venirá el Monarca?

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se dice que S. M. el Rey tiene proyectado venir á

Alicante para tomar parte en el campeonato de tiro de pichón en que se disputará la Copa de España.

Coincidiendo con los días en que tenga lugar este campeonato, se celebrarán regatas de Yates.

Créese que muy pronto será oficialmente invitado por las autoridades el Monarca.

También se dirigen la misma súplica el presidente del Real Tiro de Pichón y el del Real Club de Regatas.

Si el Monarca accediese á esta invitación sería semejante á su aprobación un anteprograma de festejos, entre los cuales seguramente figuraría una batalla de flores.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el jubileo de Caranta Horas en la iglesia de San Ignacio (Príncipe, 27), y continúa el triduo á San Juan de Alca; á las ocho se manifestará á San Divina Majestad, á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, festividad, rosario, sermón, que predicará el padre Santiago de Jesús y María, todos, precios y reserva.

La misa y oficio son de San Romualdo, abad, año doce, color blanco.

Víspera de la fiesta de María.—Nuestro Señor de la Divina Pastora en San Martín y San Millán ó de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San José.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

FRANCESA.—8.15 (función extraordinaria y fuera de abonó, respectivamente á precios especiales). La casa de los crímenes y La honra de Castilla.

ESPAÑOL.—10 (115 de abonó, popular). El velón de Lucena.

COMEDIA.—8 (extraordinaria popular). El orgullo de Alcabete.

LARA.—8.30 (doble). Amanecer (tres actos).—10 (función completa, decimoquinta línea de moda). En familia (dos actos) y El lacayo Salomón (dos actos).

APOLO.—8 (doble). Maruxa (dos actos).—10 (sencillo). En Sevilla esta el amor.—11.35 (sencillo). Los pendientes de la Trini 3 no hay mal que por bien no venga.

ZARZUELA.—6. Cinematógrafo. Gran éxito. La esposa en la muerte y otras.—10, 15 misma.

COMICO.—6. La casa de Quiros (dos actos) y La pobre Dolores.—10.15. La pobreza Dolores y La novela de bolsillo (dos actos).

ESLAVA.—6 (doble). El capricho de las damas (tres actos).—10.15 (doble). La mujer ideal (tres actos).

CERVANTES.—6 (sección vermoult). Formiguita (dos actos).—10.30 (doble). La fressura de Lufuénis (tres actos).

PRICE.—9.30. Nuevas atracciones por la compañía de la mundial artista enciclopédica Alba Tiberio.

NOVEDADES.—6. Cine Fantomas.—7.15 Primer amor.—8.15 El expreso de las diez.—10.15 El gofio de Guinea.—11.45 Las mujeres más.

COLISEO IMPERIAL.—8.30. El rey de la casa.—6.30. Malas herencias (especial).—8.30. La gente gorda.—10.30. La moza del llano (especial).

INFANTA ISABEL.—8 (doble). Lo que se llevan las horas.—10.15 (doble). Dos días y Te o café.

POLICHINELAS.—8.30 (doble). Los hijos artificiales.—10.15 (especial, gran éxito). Tena corazón y Los fofos fofos.

MARTIN.—6. Los quakeros (tres actos).—10.30. El tesoro de los tres actos.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 6, 7 y 10 y 11.15.—Giralda, Los Faldos, La Favorita, María

AVISOS UTILES

Catarro, coqueluche y toda clase de TOS de los niños se cura con el ANTICATARRAL ROSELLO.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 pts.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Regalos prácticos

Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Monterá, 13. Lopez Hnos.

GRAN OCASION

de comprar muebles de primera, garantizados, de tapicería y banistería, para alcobas, comedores y despachos, con precios de fábrica, sumamente económicos. Pedid proyectos y presupuestos. PLAZA DE CELENQUE, 1.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Olimpia y Marcela de Lara, Pippo el Saffort, Dorita y Ginevra, Rosita Rodrigo, Lydia el Francés.—Lunas y sabados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Gran sección de 5 á 1.—Exito formidable é inmenso de El juicio eterno (cinco partes y un prólogo, 2.500 metros, hoy y media de duración, escrupulosa selección de la famosa y popular novela de Eugenio Sue, proyectada ante 88 MM por esta Empresa con éxito brillantísimo, exclusiva y única representación adquirida por esta Empresa.—En la sombra de la muerte (tres partes, exclusiva y única de esta Empresa.—Charlot, extremadamente cómico, interpretado por el auténtico rey de la risa Chaplin y Kinemacolor.—Estreno Brunelo á la Habana (muy cómico), Keystone.—El marqués, Charlot, artilero (dos partes), interpretada por el inimitable Chaplin.—El micrófono, decimonoveno de moda, El acrobata disfrazado (tres partes).

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de 5 á 1.—Butacas, 0.30 y 0.50.—Palcos, 4 pesetas.—El lunes, día original de grandes estrenos: Corazón de bandido, Una suagra como hay muchas (grandísimo éxito, devuelta, marca Pathé), La deuda del odio (tres partes), Brunelo á la Habana (muy cómico, marca Keystone) y otras muchas más de gran interés.—El lunes próximo, Verdadera maravilla, estreno en España de la grandiosa película La marcha nupcial (según la celebre obra de Henry Baillie), por la única estrella cinematográfica Lyda Borrell. Primer premio de la cinematografía 1916. Supera á todo proyectado.—Pronto, Los misterios de Nueva York.

TRIANON-PALACE.—Cinéma selecto.—Desde las 5.—Exito grandioso de Ananké (Falsidad) y estreno sensacional de Deuda de odio (drama de interesantísimo argumento y El irresistible.—Películas cómicas.—Butaca, 0.40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4.30 á 12.30.—Estreno Deuda de odio (1.500 metros, Pathé).—Ultimo día de los grandiosos éxitos: Ananké (1.800 metros), El irresistible y Venganza ruin.—Martes, tres grandes estrenos: Pronto, La marcha nupcial, por Lyda Borrell y Los misterios de Nueva York, por series.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EMPRESTITO FEDERAL SUIZO, 4 y 1/2 0/0 1916 DE FRANCO 100.000.000. TITULOS al portador (de francos 5 00, 1.000 y 5.000, capital nominal). INTERES al 4 y medio por 100 anual, pagaderos los días 15 de febrero y 15 de agosto.

IMUEBLES! Fabricante J. PATRINO Tarteros, SEGOVIA, 26. DESPACHO: ATOCHA, 57. EL MAS ECONOMICO DE MADRID, 10 Y OS CONVENCEREMOS. OPOSITORES-INTERESA. Contestaciones completas al programa de Secretarios Judiciales, 85 ptas; la parte de funciones y deberes, 5 pesetas.

DOLOR DE CABEZA. Nerviosidad y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídale en farmacia.

GUARDA-MUEBLES MODULO. Construido expresamente, unico en su clase. Espaciosos locales con ventilación espléndida y gran economía en los precios. 19 Y 21.—FUENCARRAL.—19 Y 21. Cayetano Polo y Hermanos. CAPITALALES. Facilite desde 1.000 pesetas con hipoteca ó descontando letras aceptadas por propietarios ó comerciantes y con garantía convencional. Compra de casas, nadas propiedades, testamentos, créditos hipotecarios, resguardos Bancos. SR. BELLMONT, Agente matriculado BARBIERI, 24, 1.ª izquierda. (Esquina á Gravina.) Debilidad sexual. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) estomatosa, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el remedio de su autor, Monreal, Fuencarral, 23, y consultar dudas.—CINCO PESETAS (C.A.A.).—Correo 550. Constipados Nasales, etc. Algodón. C. ULZURUM Y FARMACIA BORRELL.

CIRCULO DE BELLAS ARTES. CONCURSO.—Para el suministro de regalos para el Baile de máscaras del día actual, se admiten proposiciones y muestras todos los días no festivos, de cuatro de la tarde á ocho de la noche, en las oficinas de esta Sociedad, Alcalá, 14, 2.ª, hasta el día 9 del mes actual, inclusive. Las condiciones están de manifiesto en las expresadas oficinas. Madrid, 1.º de febrero de 1916.—La Comisión. DON LUIS GUEDEA Y CALVO. EL ILMO. SEÑOR. CATEDRÁTICO DE LA CLÍNICA QUIRÚRGICA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID, MIEMBRO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA DE MEDICINA, DIRECTOR DE LOS HOSPITALES CLÍNICOS DE SAN CARLOS Y DEL NIÑO JESÚS, MÉDICO DE LA ASOCIACIÓN DE LA PREGNANCIA, ETCÉTERA, ETCÉTERA. Falleció en el Señor, á las doce y media EL DÍA 3 DE FEBRERO DE 1916 á la edad de 88 años. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. El funeral por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar el martes 8 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo, y se celebrarán misas en la iglesia de San Manuel, el 22 del corriente, en la del Beato Orosio, el 1.º de San Dominico del Olivar, el 23, en los Salesianos (Ronda de Atocha, 14), en Santa Eufemia de Barroca, el 8, y en la iglesia del Pilar de Zaragoza, el día 11. Si descomulgado vivía, doña Fran Isela Rodríguez Abalón, hermana, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomendar su alma á Dios Nuestro Señor. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los excelentes señores Obispos de Madrid, Alcalá, Segovia, Salamanca, Zamora, Salamanca, Salamanca y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Carnaval de 1916 EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL. Peral rico de colores nacionales para Tribunas, Capitanes y Banderos.—Peral rico de colores Nacionales, 4 ó 50 metro. Batistas estampadas para disfraces diversos, 4 1/2. Mesalinas todos colores, 1.00. Satines, 0.90, y Moares, 1.20. Rasos de seda todos colores, 1.20. Panas negras para Dominós, 1.70. Terciopelos en colores, 1.20. Gasas todos colores, 1.00 y Tules, 1.20. Encajes Bruselas, ancho, 1.00. Cintás seda anchas, 0.15 y estrechas, 0.10. Piezas encajes Valencia, á 1/10 la pieza con el metro. Golas, á 0.75, y adornos Cristal, 0.60. Guantes blancos, á peseta. Flores, Plumas, fantasías, adornos de cabeza y mil telas más y adornos para trajes de máscara, á precios increíbles. 15 Puerta del Sol-15. Entrada libre. PARA CARNIVAL. Confección en seis horas de disfraces muy baratos.—Gasas, cintas, sedas, flores, adornos. TINTOREROS, 3, SALDOS. PIELÉS. Las de 15 pesetas á 6.50. Plumas, á 10 pesetas, esdoles reses á 7, 8 y 10 pesetas. Renaris, Opossums, Martas, á precios increíbles. 50, Caballero de Oro, 50, Saldos de la Gran Vía. IMPORTANTE. Por encargo de señor americano, deseo comprar los 6 dos buenas bibliotecas, Pasa y Mayor, 17, Herrerías. CAMAS DORADAS. Forado tejido inimitable, mil pasadas y quien puede el contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Calle 24. LOS TIROLESES. ROMANONES, 7 y 9.

EL EXOMO. SEÑOR. D. Jesús Casanova y Moreno. DIPUTADO Á CORTES, EX SENADOR DEL REINO, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATÓLICA Y CARLOS III Y CRUZ DE ALFONSO XII. FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1916 A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hijos políticos, D. Alberto Benavides y Soler, doña Margarita Moreno de Carlos y doña Mercedes González-Mateo y Usón; nietos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 8 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por lo que les quedará agradecido. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en las iglesias de las Calatravas, Caballero de Gracia, Corazón de Jesús y San Francisco de Borja; el 10 en Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Luis Gonzaga (Luises) y Santísimo Cristo de la Salud; el 11 en San Jerónimo el Real; el 13 en San Luis Obispo y San Ginés; el 14 en San Ignacio; el 16 en Santa Cruz; el 18 en San Manuel y San Benito; el 21 en San Pascual y San Ildefonso; el 22 en San Sebastián; el 23 en la iglesia de la Concepción (calle de Boya); y el 24 en Jesús (plaza del mismo nombre), serán aplicadas por el alma del finado. También se celebrarán fuerales y misas el día 19 en Villavieja de la Jara (Cuenca) y en otros varios pueblos de esta y otras provincias, con el mismo fin. Las misas Gregorianas empezarán á celebrarse el día 8 del corriente, á las diez y media de la mañana, en la iglesia de las Calatravas (calle Mayor). El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y los Sres. Obispos de Madrid, Alcalá, Segovia, Cuenca, León, Orense, Girona, Malaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Jaén, Lugo, Barcelona, Vitoria y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

